关于明确组织换届选举工作中
相关问题的通知

本校各部门：
根据学校“三定”工作和《基层党组织换届选举工作方案》安排，学校各基层党组织近期要完成换届选举工作，为确保换届改选工作准时、有序、合规、顺利完成，现将有关事项进一步明确如下：
一、选举前的准备工作
党支部换届改选，严格按党章和中共中央《关于中国共产党基层组织改选工作暂行条例》的规定进行，选举前要把准备工作做充分、做完善。
①事先向校党委汇报
各党组织要提前向学校党委提交换届改选党支部的请示报告。要召开支部委员会讨论并作出换届改选的决议，起草向学校党委请示改选党支部委员会的报告。请示报告的主要内容包括：本届党支部委员会成立时间、届满时间，拟于何时进行换届选举，提出下届党支部委员会委员、书记、副书记名额人选及选举办法，经学校党委批复同意后，即可着手准备相关后续工作。
②开展选举前教育
要通过组织生活和必要的会议，重点进行党的民主集中制教育以及正确行使民主权利的教育。
③酝酿侯选人
选举前，党支部要提出候选人的条件，组织党员认真讨论，统一认识。然后经党员在党内议论、酝酿，提出候选人的初步名单，支委会集中多数党员的意见，最后确定候选人名单。
④确定选举办法
通过召开支委会研究明确具体的选举办法，包括：大会选举的内容、名额以及差额选举数；候选人产生的办法以及排列顺序；选举方式；选票画写的方法以及认定有效无效的规定；监票人、计票人的产生办法；投票的具体要求和做法；确定当选人的规定以及排列顺序等。相关内容明确后，要及时向学校党委报请审批同意。
⑤印制选票，准备票箱、布置会场
选票要整齐划一、不得做记号或者标记。候选人名单要按姓氏笔画顺序排列。同时，应列出与应选名额相当的空格，供选举人另选他人时填写。选票上要加盖支部印章或者代章。会场要庄严隆重，朴素大方。
⑥下发会议通知
特别需要明确的是，一定要将通知下发到个人，避免出现因通知不到位，导致出席人数不符合要求的情况发送。党支部应当要求党员无故不得缺席，确有特殊情况不能到场的，要做好统计、请假相关工作。
二、召开党支部大会进行选举
党支部的选举工作是十分严肃的事情，必须按照固定的流程进行，严肃选举纪律，确保选举的公平公正公开有效。
①清点人数
选举大会由上届党支部委员会主持，联合党支部由指定召集人主持。主持人在开会前，应当核对党员人数，要向全体党员报告结果，说明本支部党员总数，实到会党员总数，其中实际到会正式党员人数不得少于应到会人数的五分之四，才可以宣布会议有效，否则，会议无效。
②通过选举办法和监票、计票等选举工作人员
党支部拟定的选举办法经学校党委原则同意后，在正式投票前，要提请全体党员审议，然后以举手表决的方式通过。本届支委会的成员和下届支委会的候选人，都不得担任监票、计票等工作人员。监票人负责对选举全过程进行监督，计票人在监票人的监督下开展工作。
③公布候选人名单，介绍候选人的基本情况
正式选举前，主持人要向支部党员大会公布候选人名单，并如实介绍推荐过程和每个候选人的工作简历、工作实绩和主要优缺点，帮助党员全面了解候选人基本情况。如果有党员提出询问，要作出必要的解释和说明，也可根据选举人的要求，由候选人自我介绍，并回答选举人提出的问题。
④分发选票，填写选票，进行无记名投票
计票人在监票人的监督下，准确地核对人数和选票数，使两者相等，然后分发给有选举权的党员，并向大会主持人报告。
填写选票应当注意：一是选票不得涂改、损坏、填废一律不予更换，按弃权或者作废处理；二是不得委托他人代为填写选票；三是可以投弃权票；四是投弃权票后不得另选他人，投不赞成票可以另选他人；五是在选举中选举人可以投自己一票。
⑤投票、开票
投票前，要检查票箱，并向全体党员公布。投票顺序是先由选举工作人员投票，然后党员逐个投票。不设票箱的可由监票人逐一回收选票。投票结束后，要当众打开票箱，清点收回的票数。如果收回的票数等于或少于发出的选票，则选举有效；如果收回的选票多于发出的选票，则选举无效。
⑥记票判定当选人
需要注意以下几点：
1.被选举人获得的赞成票超过实到会有选举权的人数的一半，才能当选。被选举人得票刚刚达到半数未超过半数的，不能当选。
2.当选人多于应选名额时，以得票多的当选。
3.被选举人过半数的少于应选名额时，只需补选缺额，不必全部另选。对缺额的补选，可在得票超过半数的候选人中进行差额选举，如果接近应选名额，也可减少名额，不必在选。
4.如遇票数相等时，应就票数相等的候选人重新投票，得票多者当选。
5.非候选人超过半数，按得票多少的顺序又在应选人数范围之内，应为有效，并予以当选。
6.选票涂改、损坏无法确认候选人时，按废票处理。
⑦宣布选举结果，封存选票
相关材料经监票人，计票人签字后封存，留档备查。
三、选举大会后的工作
①选举大会后，要召开新一届支委会第一次会议，确定党支部委员的分工。书记、副书记的产生候选人，在征得上级党组织同意后，可以采用无记名投票的方式进行等额选举。
②向上级党组织汇报。主要内容：选举的基本情况；参加党员人数；当选的支部委员所得票数；书记、副书记名单和委员的分工情况。
③做好落选人员的工作。
四、支部委员会缺额的补选
①凡支部书记、副书记或委员调离或其它原因发生缺额，本届支部委员会任期还没有到期，都应及时补选。
②补选的办法。增补支部委员，必须召开党支部大会，经过无记名投票选举产生，并报上级党组织审批或备案。
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