附件1

上海海关学院关于进一步加强和改进新形势下
大学生就业创业工作的指导意见
就业是最大的民生，党中央、国务院高度重视大学生就业工作。教育部对高校学科评估及教学质量审核评估中都将毕业生就业质量作为核心指标之一，大学生的就业竞争力成为衡量专业影响力、高校办学水平及社会影响力的重要体现。大学生就业工作已经直接关系到高校的招生、人才培养以及一流大学、一流学科的建设。
新形势下，为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步健全学校就业创业工作体制机制、完善就业创业指导服务体系、拓宽重点领域就业渠道、深化人才培养改革创新，不断加强和改进学校大学生就业创业工作，促进广大毕业生实现更高质量和更充分的就业，提出以下实施意见。
一、加强组织领导，进一步健全就业创业工作体制机制
（一）实施两级“一把手”工程
成立学校毕业生就业创业工作领导小组（详见附件2）。由学校党政一把手任组长，分管学生和教学工作的校领导任副组长，各相关职能部门主要负责人及各院系主要负责人组成的学校大学生就业工作领导小组，全面组织领导、研究部署、统筹推进全校大学生就业创业工作。各院系成立由院长（系主任）任组长，副院长（副主任）、学科带头人、教研室主任、导师代表等组成的院系大学生就业创业工作领导小组，将就业创业工作纳入院系工作的重要议事日程，制订就业创业工作目标和工作方案，定期召开工作会议，动员全体教职员工，共同做好大学生就业创业工作。
完善校、院系两级就业创业工作机制。学校学生职业发展与就业指导服务中心作为全校本科生和研究生就业工作的归口管理部门，要进一步加强就业创业的形势研判、政策制定、宣传教育、管理服务、创业指导、市场开拓、队伍建设等工作。各院系要结合本院系实际，引导学生树立正确的价值观与择业观，开展个性化、常态化的职业生涯教育和创业指导教育；强化过程管理、精准管理，做到建档立册、一人一策；提供高质量就业创业服务，做好就业市场开拓、学生实习实践、就业信息精准推送、求职技能培训等工作。
（二）建立健全“招生－培养－就业”的联动机制
在学校学生就业创业工作领导小组的统一部署下，健全由学生处牵头，教务处、研究生处、院系、财务处等工作部门齐抓共管的工作机制。积极发挥毕业生跟踪调研工作的反馈作用，进一步完善学科专业预警和退出的管理办法，健全就业与招生计划、人才培养的联动机制，形成合力，共同做好大学生就业创业工作。
围绕海关和经贸事业发展需要，按照毕业生就业和人才供需相互对接的要求，科学合理设置招生计划。各院系根据就业状况，主动对接地区、行业、产业发展需求，不断完善人才培养方案；完善产学研协同育人模式，推动学校与海关、企事业单位深度合作育人、合作就业、合作发展，切实加强学生综合素质和能力培养。加强对毕业生就业状况的调研与反馈，把相关数据作为招生计划制定、教学质量评估、培养方案调整、班子考核等工作的重要依据和人才培养工作评估的重要指标。
二、优化工作内涵，进一步增强就业创业工作实效
引导毕业生服务国家战略就业。围绕“一带一路”建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设等，引导毕业生到重点地区、重大工程、重大项目、重要领域就业。围绕新时代中国特色社会主义新海关建设，坚持“立德树人，服务海关”的人才培养理念，以“为海关培养和输送人才”为就业工作导向，引导、鼓励毕业生赴基层、赴边关就业，引导学生坚守国门、爱国忠诚。
推进毕业生到基层就业。组织实施好“大学生村官”、“三支一扶”、“西部志愿”等中央基层就业项目，并出台相关奖励政策；结合人才培养特色，加快培养具有参与全球治理能力的高素质涉外型人才，及时收集发布国际组织招聘信息，开展专家讲座、政策咨询、社团活动等系列指导服务，进一步拓展实习任职渠道，鼓励毕业生到国际组织实习任职；鼓励毕业生到中小微企业就业创业。
3、 细化生涯教育，进一步提升就业创业指导质量
加强就业创业指导课程建设。完善课程内容，结合学校学科专业特点，重点加强“职业胜任力”模块建设，使课程更具有校本性和可操作性。创新授课形式，将翻转课堂、在线互动等授课形式引入教学，重构学习流程，提高教学效果，促进生涯教育与人才培养充分融合。
推进创新创业教育改革。创新创业教育是新时期大学生素质教育的新突破，是高校人才培养模式的新探索，是当代青年学生绽放自己、展现风采、服务国家的新平台。积极推动创新创业教育与思想政治教育紧密结合，促进创新创业教育与专业教育深度融合、全方位深层次融入人才培养全过程，引导青年学生扎根中国大地了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干，努力培养有理想有追求有担当，德才兼备的创新创业人才。
加强研究生就业指导服务工作。一是做好研究生就业指导工作，重点针对就业形势认知、自我生涯定位、求职简历设计、应聘面试技巧等。二是做好个体咨询服务，帮助毕业生根据个人和就业环境，科学调整就业期望，树立就业自信，提升职业素养、应对就业压力。三是院系要进一步明确导师在研究生就业中的责任，帮助学生处理好科研与就业的关系，积极向专业对口用人单位推荐学生，帮助他们顺利就业。
构建本科生全过程职业生涯发展教育。加强对学生的就业观教育与引领，将就业教育融入人才培养全过程。各院系院要本着“早动员、早准备、早指导”的思路，通过多种形式，充分发挥专业教师、班导师等的积极作用，培养学生就业竞争力。大一年级实施职业生涯启航计划，依托专业认知教育和课程，着重进行职业生涯启蒙，树立生涯概念；大二年级实施职业生涯导航计划，通过社会实践活动、实习实训，做好学生就业观教育；大三年级通过职业生涯领航计划，依托分类能力训练营项目提升职业素质和求职技能；大四年级实施职业生涯远航计划，通过就业推荐和就业帮扶，帮助学生高质量充分就业。
开展多路径职业生涯教育活动。以职业规划大赛、互联网+大学生创新创业大赛等项目激发大学生的创造力，提升职业生涯规划原动力；以求职技能训练营、领导力训练营等等项目提供能力训练，积累各项能力素质，重点加强“职业胜任力”项目建设，结合学科专业特点，逐步建立起各相关行业岗位的职业胜任力模型，更具校本性、实用性和操作性；以精品讲座、团体辅导、个体咨询开展分类指导、精准指导，提高指导效果。
加强就业创业指导队伍能力建设。一是对就业创业专兼职教师开展专业培训，鼓励指导教师到海关和行业企业挂职锻炼。二是对辅导员等就业创业工作人员开展集中培训，全面提高政策水平和工作能力。三是对专业教师和导师开展专题培训，定期组织政策解读、专题研讨、网络自学等，不断提升就业创业指导教师的业务能力。
4、 深化市场开拓，进一步提高就业市场建设成效
构建校－院系－用人单位－政府（人才交流中心）四方联动推进就业市场建设机制。进一步加强“学校为主导、院系为主体、用人单位、政府（人才交流中心）共同参与”的就业市场建设。学生职业发展与就业指导中心着力做好校园就业市场主渠道建设，组织开展校园宣讲会、专场招聘会和双选会，同时进一步加强与政府合作，加大上海市及市内外重点就业地区的人才市场（人才交流中心）以及大型行业龙头企事业单位的走访、对接与合作。各院系依托专业、行业发展优势，坚持产学研结合，推进校企深度融合，整合校外实践教学资源，加快建设校外实践育人基地，深入行业内企事业用人单位开展走访，调研，搭建更具专业性、针对性的“特色重点市场”平台，持续推进就业基地建设，优化合作机制，促进人才培养和毕业生就业的深度融合。充分发挥校友资源的重要作用，深化与校友企业在科研、实习和就业方面的全方位合作。
推进高质量就业市场建设。加大拓展和培育高端就业市场力度，学校、各院系充分利用学科、行业等优势，主动与海关和金融业、商业服务业、交通运输仓储业等领域的世界500强、中国500强等大型知名企业对接，深入推进产学合作协同育人，特别是人才培养及毕业生就业实践基地建设等方面的合作，定期举办“校企论坛”。
开展“优企－优才大学生实习、见习计划”。学校主动与优质企业联合建立实习、见习基地，选派学生参加企业开放日、专业实习、假期实习等活动，推动校企合作，帮助企业建立人才资源“蓄水池”，提高学生就业目标的精准性。
5、 实化就业管理，进一步提升就业管理服务水平
完善全程帮扶体系。做好重点群体帮扶工作，对建档立卡贫困家庭、身体残疾等毕业生实行“一人一策”分类帮扶，建立帮扶台账和就业跟踪台账。对就业困难毕业生，提供一对一或多对一的就业帮扶，做好毕业生求职补贴申报工作。对离校未就业毕业生实行动态管理，持续对毕业生就业进展进行反馈、核查、跟踪并提供就业援助，切实做到“离校不离心、服务不断线”。
健全毕业生就业状况反馈机制。加大毕业生就业质量跟踪力度，构建毕业生发展成长度、毕业生满意度、用人单位满意度等综合评价指标体系，全面科学地评价毕业生就业质量。要建立健全就业、招生、教务等部门联动的组织架构，把反馈结果与专业设置、招生计划、经费安排等适度挂钩。
加强就业信息统计工作责任制。严格按照“三严禁”、“四不准”的要求，确保毕业生就业数据的真实性与准确性。每年按时发布就业质量年度报告，科学合理制定报告编制规则和统计指标，规范毕业生就业数据来源，深入分析研究各专业毕业生就业率、就业去向、就业满意度、创业数量和类型等状况，客观反映毕业生就业创业状况和特点。
六、强化工作责任，进一步落实就业工作目标责任制
建立院系毕业生就业工作目标责任制。各院系要把毕业生就业工作纳入工作总体部署，明确目标，落实责任，健全工作机制。从2020届毕业生开始，由校就业创业工作领导小组授权学生处与各院系共同制定各专业的年度毕业生就业创业工作目标，同时将“初次就业率”、“签约就业率”两个指标纳入院系年终述职及考核内容。
完善就业工作考核和奖励机制。学校根据《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见>》的有关要求，对毕业生的就业创业工作进行分类表彰，重点聚焦在服务国家、地方基层项目，西藏、新疆专招计划，扎根西部地区和艰苦边远地区基层就业的学生。各院系可根据教职员工的就业指导、就业推荐和就业服务等工作制定细则进行表彰。
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