2020年就业工作计划
2020年，面临更加复杂严峻的就业创业形势，上海海关学院全面贯彻党中央、国务院关于高校毕业生就业创业工作的重要指示，以“转变毕业生择业观念，引导学生服务国家战略，开拓就业市场，优化就业结构，完善精准帮扶机制”为根本任务，努力推动我院毕业生实现更高质量就业。
1、 拓宽就业视野，转变学生就业观念
深入贯彻落实中央《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的意见》，继续配合相关部门组织实施好、“选调生”、“大学生村官”、“三支一扶”、“大学生志愿服务西部计划”等基层就业项目；服务国家战略拓展就业岗位，引导毕业生到重点地区、重大项目、重要领域发展，培育新兴就业市场；拓展战略性新兴产业、高新技术产业及小微企业、非公经济组织就业市场，引导毕业生主动适应新就业形态、新用工方式。转变就业观念，先就业再择业。
二、拓展就业渠道，实现市场的深度挖掘
[bookmark: _GoBack]不断加强就业市场体系建设，加大力度推进“就业市场拓展计划”。充分发挥校园招聘主渠道作用，深入推进“互联网＋就业”新模式，推广线上校园招聘、线上就业服务，创新就业新模式。3月中旬启动春季就业市场，4月中旬开展“春风行动—职等你来”2020届毕业生春季空中双选会。9月中旬启动秋季就业市场。举办分层次、分类别、分行业的校园招聘活动不低于10场，11月举办2021届毕业生秋季双选会。与用人单位进行供需对接，在学校就业网站和公众微信号中及时发布用人单位招聘信息；与社会人力资源服务公司（机构）加强合作（陆家嘴金融城、上海自贸区国际服务人才服务中心），搭建网上招聘平台，帮助毕业生实习和就业；协助用人单位通过网络开展招聘宣讲活动，采取电子邮件、传真、网络、视频等手段开展简历投递、在线笔试面试，适当延长招聘时间、推迟体检时间、推迟签约录取，网上报到，待疫情防控局势稳定后再组织毕业生开展线下面试或实习。同时充分利用教育部大学生就业网、上海学生就业创业服务网开展网上就业招聘服务。
三、优化指导服务，提升学生职业发展能力
完善学生就业创业指导需求精准对接机制，调研学生就业成长发展需要，定位学生需求，坚持分类指导，优化就业咨询精准服务，促进生涯教育与人才培养充分融合。深化就业育人，以毕业季系列主题教育活动为载体，通过思想引领价值塑造，引导毕业生合理调整择业期望值，将个人的理想追求与国家发展相集合，推动毕业生服务国家发展战略就业，努力构建毕业生面向基层就业的长效机制，起草《上海海关学院毕业生基层就业奖励办法》。开展系列生涯教育系列品牌活动，积极组织职业规划大赛、职业体验项目、“互联网＋”大学生创新创业大赛、求职技能提升训练营等实践为载体的活动，充分发挥就业实践活动的带动作用，进一步提高就业指导的覆盖面和实效性，提高学生职业素养和就业竞争力。疫情期间，做好就业创业讲座线上指导。开学延期课不停，在学校延期开学期间和线上教学期间，积极联系国内在线开放平台，组织学生在网络平台学习相关就业指导课程，提高就业能力。开展2021届毕业生就业指导系列线上讲座，引导毕业生准确定位，正确择业就业。校级毕业生就业指导、咨询工作在企业微信、就业微信群上开展，由就业指导中心老师、职业咨询师负责解答。班级就业指导和咨询工作由辅导员在班微信或QQ群、企业微信群中开展，同时进一步掌握毕业生思想动态及就业动态。
四、推进就业关怀，做实重点群体精准帮扶
完善全程帮扶体系，关注就业困难群体，做好重点群体帮扶工作，排摸学生遇到的实际就业困难，建立毕业生帮扶台账和就业跟踪台账，重点关注疫情严重地区、家庭经济困难、少数民族等的毕业生实际情况，做好精准就业服务工作。对特殊毕业生个体提供“一生一策”的就业指导服务，针对特殊群体毕业生和建档立卡贫困户家庭毕业生提供一对一或多对一的就业帮扶，通过网络方式为建档立卡贫困户家庭毕业生提供不少于2个就业岗位推荐，帮助毕业生顺利实习和就业。加强毕业生出现的“二战”、“慢就业”情况分析和思想引导，培养学生树立多元的就业观、发展观。持续动态追踪离校未就业毕业生，提供就业信息服务和指导。
五、加强就业信息化建设，推动服务管理高效发展
加大就业创业工作信息化建设力度，规范和推动工作精准化发展。完善就业管理服务平台，实时掌握分学院（系）、分专业等多维度的就业状况，实现数据联动、调用和分析的标准化处理；就业手续便捷化，逐步实现线上办理，就业咨询即时解答。做好就业服务常态化工作，加强线上服务和指导，完善线下微信服务群，及时回应学生需求，发布就业政策和就业信息。
六、加强机制保障，健全就业状况反馈机制  
各院系领导落实责任，辅导员密切关注学生就业进展，召开毕业生就业创业工作总结布置会、工作推进会等，加强形势预判，过程监管和经验问题总结，抓好抓实。打造职业化、专业化就业工作师资队伍，推进辅导员担任校级职业规划指导老师工作，提升队伍解决学生求职问题的专业能力；举办毕业生派遣工作说明会、就业指导培训会等，系统性提升队伍政策把握能力和工作规范化水平。
健全就业创业工作调研及反馈机制。加强就业状况的统计监测，3月1日—7月31日，每周向国家和上海市就业系统填报就业率和就业数据。完成2020届毕业生就业派遣工作，力争实现初次就业率高于上海市平均水平1个百分点，就业率提高5个百分点。完成2020届毕业生和用人单位跟踪调查并形成就业质量报告，通过调查报告结果反馈招生、学科专业设置和人才培养。完成2021届毕业生生源地信息上报、选调生推荐和就业等工作。
