上海海关学院处室文件

关院学[2019]9号

学生处关于开展“无人监考，诚信考试”活动的通知
各系：
   为进一步引导广大师生培育和践行社会主义核心价值观，创新学校思想政治教育形式，将核心价值观中的“诚信”要求与人才培养、学风建设、制度创新、教学改革相结合，传承“致知、力行、慎独、忠诚”的校训精神，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”青年，在经管系试点推行的基础上，经研究决定在学校组织的期末考试中，面向全体学生开展“无人监考，诚信考试”活动。具体活动方案如下：
一、“无人监考，诚信考场”设立
在考查周的前一周，学生处和教务处、四系共同布置好诚信考场，统一制作并张贴“无人监考，诚信考场”标志。
二、“无人监考，诚信考试”申请
以班级为单位进行申请，不接受个人或部分学生的申请；诚信考试的科目包括本班所学的所有科目，科目不拆分；在考查周的前一周向学生处、教务处提出书面申请，班级的每位同学需在承诺书上签名。
由于首次在全校范围推广“无人监考，诚信考试”活动，为保证活动落到实处并积累经验，建议各系适当把控申报的班级数量。原则上，外语系、法律系各1个班；海管系、经管系各2个班，条件特别成熟的可适当突破。
三、“无人监考，诚信考试”实施
（一）考前准备：思想动员做铺垫。借助团委微信平台、学校宣传橱窗与电子屏幕、班级学生微信群等，广泛宣传“无人监考，诚信考场”活动；申请班级召开主题班会，签订承诺书，进行诚信宣誓。制定规则导行为。由学生代表、辅导员代表、职能部门代表一起商讨制定《“无人监考，诚信考试”承诺书》，明确诚信考场中的行为规则与要求。
（二）考中实施：加强防范堵漏洞。一是不定时的考场巡视人员，解答同学在答卷过程中可能遇到的印刷模糊等方面的问题。二是不定时的考场外巡视，及时发现和纠正考场内可能存在的不正常苗头。三是利用科技手段进行全程监控，关注考场内动态，若有作弊行为及时处理。
(三)考后评估与奖惩：及时鼓励造氛围。考试结束后，申请“无人监考.诚信考试”的班级及时召开班会进行总结与评估，在开学后的二周内向学生处提交书面报告，填写《 “无人监考，诚信考试”总结与评估表》。学生处会同教务处根据申请班级的总结与评估情况进行相应的奖惩。对兑现承诺、履行诚信考试的班级进行表彰，奖励班费1000元，在申报该学年的先进集体时可以优先考虑，在该学年的综合测评中班级每人在德育素养方面加5分。对没有兑现承诺的班级，发生作弊行为的相关学生按照有关规定严肃处理，班级则取消该学年申报先进集体的资格，取消该班级申请下一轮诚信考试的资格，在该学年的综合测评中班级每人在德育素养方面扣5分。
四、开展“无人监考，诚信考场”活动的要求
（一）广泛宣传动员，组织好诚信宣誓活动。学生处（团委）做好校园内的宣传工作，制定倡议书，借助于宣传橱窗、电子屏幕、微信平台广泛宣传诚信考试。辅导员主持召开主题班会，组织好学生的宣誓活动，组织好班级学生签订承诺书，班级学生要庄重承诺申请班级兑现诺言。辅导员要做好班级学生的排摸工作，特别是做好个别学生的思想工作，营造良好氛围，确保诚信考试的顺利开展
（二）认真组织落实，保证活动的顺利开展。学生处、教务处、科技处、四系一部通力合作，落实好诚信考试的实施。考试前，学生处、教务处做好“无人监考，诚信考场”的设置工作，做好“无人监考，诚信考试”申请班级的汇总审核工作。考试中，四系一部要组织好考场的试卷收发工作，要安排好相关任课教师不定时地考场内巡视，及时解答学生的疑问；教务处、学生处和系部辅导员组织好考场外的不定时巡查，保证考场的考试秩序；科技处、学生处、教务处落实好考场的全程监控，发现问题及时反馈、处理。
（三）及时总结表彰，进一步完善活动的实施。诚信考试的班级在开学后二周内要提交《 “无人监考，诚信考试”总结与评估表》，保证信息的准确、真实。学生处、教务处、科技处、基础部、四系等部门召开专题会，讨论评估“无人监考，诚信考试”的实施情况，评估诚信考场推行的价值，确定要表彰奖励的班级，总结不足的地方及日后的整改措施。
请相关部门、人员根据通知要求，组织开展好“无人监考，诚信考试”活动。
特此通知。

二〇一九年六月五日

                                     



     
[bookmark: _GoBack]       
主题词：学生  诚信考试  试点  通知
本院：存档（2）
上海海关学院学生处             2019年6月5日印出
校对：潘树栋                  录入员：许爱莲(共印2份)
