上海海关学院关于做好当前校园安全稳定

及党风廉政教育工作的通知

本校各党总支、各支部、各部门：

当前正值新冠肺炎疫情防控和春季学期学生返校准备关键时期，又逢“五一”小长假来临，为切实统筹好安全稳定工作与疫情防控工作，有效防范遏制各类安全事件发生，切实守护好师生安全健康、维护校园安全稳定，同时坚决遏制“四风”，营造风清气正的政治生态，根据上级部门有关部署，结合我校实际，现就近期校园安全稳定及党风廉政教育等事项通知提醒如下：
一、层层压实责任、抓实抓细工作

切实提高政治站位，做到维护校园安全稳定与疫情防控工作以及2020春季学期开学工作同安排、同部署、同落实，坚持持续、跟进学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署精神，坚决服从党中央统一指挥，统一协调、统一调度，做到令行禁止。各基层党组织书记、各部门主要负责同志要履行第一责任，靠前指挥，推动落实，教育引导师生党员和部门成员，抓实抓细各项工作。

二、全面排查风险、增强纪律规矩意识

切实增强政治意识，加强意识形态工作。各支部、各部门要做好本支部、本部门师生员工的安全教育工作和保密纪律教育，树立国家安全意识，筑牢政治安全防线。五一小长假前，各部门要结合实际对可能存在的影响学校安全稳定的风险隐患、问题短板、薄弱环节，特别是延期开学、学生返校、考试就业、教育教学、后勤保障等师生关切、社会关注的热点难点问题，开展一次全面排查，坚持即知即改，一时难以整改的要落实好防范和应对措施，防止责任事故发生。在排查化解风险基础上，要结合当前实际，动态调整防控应急处置预案，提高预案针对性、实效性和操作性。

要加强舆情监看和教育引导，各主办部门要对网站、微信、微博、抖音等媒体平台加强监督。切实加强校内举办讲座、论坛、报告会的管理，做好网络授课教材的政治把关，强调网络授课纪律要求。要注意加强对师生员工的正面引导和教育，及时宣传和讲述师生员工中的感人事迹，及时准确、公开透明发布相关信息，回应师生关切，引导广大师生不造谣、不信谣、不传谣。发现舆情要及时分析研判，快速有效处置，并及时报告。

要增强网络安全意识，信息技术部门要组织加强重要事情网络防护策略，全面排查网络安全薄弱环节，及时补齐网络安全短板，对关键信息基础设施，确保安全隐患清零，保证访问畅通。重视加强网络课堂的技术保障，确保网络教学技术安全。做好网络安全应急响应工作，在重要时期严格执行7×24小时值守和领导带班制度，保持通讯联络畅通，落实网络安全“零报告”制度。
三、检查校园安全、加强值班备勤

要组织做好校园安全大排查工作，具体包括：加强防火检查特别是消防重点部位巡察和安全防范提示；严格落实防控期间校门管理要求，加大校园巡查，做到安全管控不留死角；加强食品安全管理，做好库存的主副食品、调料品保质期的检查，确保食品安全与卫生；开展校园设施设备巡察，确保保障留校师生基本生活；加强实验室和危险化学品安全管控；做好小车、公务车安全检查和检修工作，对驾驶人员进行安全提醒。针对当前天气特点，落实好校园汛期安全隐患排查。

要做好疫情防控期间尤其是五一小长假期间的值班安排，确保值班人员知晓规定要求并严格遵守值班管理规定，保证按时在岗，不迟到、早退、缺岗、误岗和擅自离岗。
四、加强思想引导、关心关爱师生

要充分发挥支部委员、辅导员、班主任等思政工作队伍作用，全面掌握师生员工思想动态，视情及时跟进引导。学生工作部门、教学管理部门以及各教学院（系、部）要积极提供学习生活指导、加强学生心理疏导、做好就业指导，及时讲清政策规定，减少学生焦虑情绪，及时开展心理应急干预。要注意加强对节假日期间留宿学生的关心和教育。各部门要认真排查本部门教职工中存在的心理问题、思想问题和各类矛盾，及时予以化解。

要围绕“防火、防盗、防抢劫、防诈骗、防食物中毒、防意外伤害、防网络谣言、反邪教、反传销、防溺水、防恶劣天气和自然灾害”等内容及时组织开展安全教育和应急演练，切实提高师生的安全防范意识和防灾避险自救能力。

五、坚守重要节点，坚决遏制“四风”

各党总支、党支部、各部门要切实履行主体责任，盯紧“五一”“端午”等重要节点，毫不放松地落实中央八项规定精神，扎实做好纪律教育和监督提醒，坚决防范违规收送电子红包、私车公养等隐形变异“四风”问题。节日期间，党员干部要模范遵守疫情防控规定，加强个人防护，带头不聚集，不信谣不传谣不造谣，以实际行动协助做好疫情防控各项工作。如发现“四风”问题线索，任何组织和个人可以向学校纪检监察部门反映或举报。
各部门工作落实的情况，请及时向分管领导汇报。特此通知。

                           党办、校办、监察室

                             2020年4月29日
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