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2016级第二学生党支部党员积极参加

抗疫志愿者服务活动
在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战斗中，我们看到了中国人民众志成城、齐心抗疫的斗志，感动于医护人员白衣执甲、为国为民的仁心，也领略了党员同志冲在一线、示范表率的先进风采。作为一个普通的基层党支部，2016级第二学生党支部力量虽小，但精神不息，全体党员为抗疫在积极行动，他们响应党中央的号召，为抗疫共捐款4984元；支部先后有4名学生党员主动参加了当地社区抗疫志愿服务，他们奋战在抗疫一线，在奉献中成长，让青春闪光。以下为他们参加志愿服务的心声与体会。
1.审计1601周子棋，参加重庆市潼南区社区志愿服务。
自述：2月5日在网上看到重庆市潼南区团委招募志愿者的信息，我们一家人都报了名。从2月10日起接到通知到社区报道，一直到3月15日接到社区撤离的通知，期间都坚持在工作。中途也没有周末，没有休息。我参与的工作有：到流动小组入户发放出入通行票（流动小组8人，社区范围内两万多人要挨家挨户敲门，我们用了5天完成了第一轮工作）、到社区协助社区人员办理外出返工人员证明以及在卡点执勤。志愿服务有的时候很累，发出入证的时候每天要走接近两万步，爬几十栋楼。在一线卡点执勤的时候，有一些居民不理解，不配合工作，觉得我们是“拿着鸡毛当令箭”，甚至违反防疫工作要求，说服教育工作难度很大。但我始终觉得自己做的事情是有用的，作为一名党员，能够为社区做贡献感觉挺好的。
2. 外语1601杨紫悦，参加浙江省嘉兴市嘉善县罗星街道柳州社区志愿服务。
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自述：在这场没有硝烟的战“疫”中，身为预备党员，我有着不可推脱的责任冲锋在前、主动担当，让党旗飘扬在防疫斗争的最前线。在了解到社区疫情防控一线人员短缺的现状后，我主动前往居住地社区报到，认领了疫情防控志愿服务岗，协助开展体温测量、出入登记等小区封闭式管理志愿在汗水中体会，在奉献中成长。服务。一个口罩、一副手套、一支记录仪、一把额温枪，就是我的全部“装备”。然而“天公不作美”，暴雨使得志愿者们只能在临时的防雨棚之下为过往的居民测量体温、登记信息。辛苦是毋庸置疑的，但是，在“疫”线守护社区小门，便是为守护居民群众的健康安全提供了最基础、最直接的保障。我相信，握指成拳，戮力同心，长久的光明必将划破此刻的阴云。
3.国商1601黄海彦，参与上海市杨浦区大桥街道社区志愿服务。
自述：我的岗位是社区防控，主要工作是小区门口测体温，进行外来人员登记。在轮岗时，还要协助居委会进行口罩的预约登记和外来人口排查。上岗的第一天，有少数居民看我年轻，不愿配合，想直接闯进去。我想，虽然只是志愿者，但也扛着一份责任在，所以必须按照规矩来，而且不能在第一天就掉链子。于是，我快步走了过去，坚持要对他们进行体温测量，让他们知道我必须要落实好社区防控工作的决心，好在他们最后都很配合，成功地进行了体温测量。在之后的一段时间，我和小区里的居民都熟了起来，进小区的每一位居民都会很主动地配合测量体温，工作开展的很顺利。在天气晴好的时候，会有阿姨阿婆中午的时候坐在小区门口晒晒太阳，和我聊聊天，而跟我一起工作的保安爷叔则喜欢在收音机里听新闻，每天下午准时听上海市关于疫情防控的发布会，了解最新情况。如今，我的志愿服务已经圆满完成，中国的疫情也趋好，我相信，没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。           
4．国商1601瞿临丰，参与上海市奉贤区奉浦街道社区志愿服务。
自述：2020是命途多舛的一年，而又恰逢新冠病毒爆发。我很想为国家分担一些苦难，奈何能力有限，直到在公众号上看到防疫志愿“召集令”，我觉得作为一名党员，是时候站出来了。

    我的志愿行动持续了八天，志愿地点则分为两个社区：一个是自己的小区，体量大，进出人员多。但好在小区管理体系严谨、制度完善，我们所要做的主要是在小区门口把关，对进入小区的人员进行体温测量以及次数记录，一家一户一周两次，其中不乏有达到次数限制而要出门者，则需要提醒其病毒危害不可松懈。对于外来返沪人员则更加严格，需要完全居家隔离14天，买菜和扔垃圾也由我们上门完成。另一个小区在我家小区隔壁，体量略小，外来人员少，大家都互相认识，因此也都更自觉，管理也更方便，只要负责量体温和检查出入证就可以了。

一个星期下来，我们对进出流程熟练了很多，居民们也熟络了很多。志愿工作很顺利，这离不开国家的宣传工作，也离不开民众的积极配合。防疫堤坝筑千里，岂因祸福避趋之！ 
后记：这些党员同学用自己的行动深刻诠释了“一个党员就是一面旗帜”，他们的行为值得支部全体党员学习，2016级第二学生党支部将以他们的精神为引领，锻造爱国、坚毅、奉献的品质，在祖国和人民需要的时候挺身而出，践行共产党员的承诺！
