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为贯彻落实习近平总书记关于进博会“不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”的重要指示精神和第三届进博会“展会升级、服务升级、形象升级、成果升级”的工作目标，在 “好”字上做文章、在 “精”字上下功夫,努力引领全体青年志愿者为进博会提供一流服务、展现一流形象、做出一流成绩，为第三届中国国际进口博览会贡献青春力量，根据团市委《关于做好第二届中国国际进口博览会高校志愿者工作的通知》精神，结合常态化疫情防控工作要求和目前城市保障领导小组提供的志愿者需求，我校团委特制定本方案。
1、 组织架构
本届进博会由学生处牵头、校团委具体负责，在团市委的总体指导下，与校内其他相关部门通力协作，落实责任分工，分步推进，共同完成我校第三届中国国际进口博览会志愿者服务工作。
我校本届进博会的工作团体主要由党办、校团委、学生处、教务处、后勤保障处、财务处、院系等部门老师团体和团学主席团、团学各部门、志愿者等学生群体组成，具体组织架构如下：
（一）学校疫情防控专项工作小组
综合协调组：由团委老师和校团委社会实践部组成，主要负责制定总体方案，做好日常组织协调、信息汇总、数据收集等工作，对我校进博会疫情防控情况进行适当的风险防控分析，采取相应的防控措施，在我校进口博览会疫情防控工作中发挥指导作用（由学生处和团委牵头，会同团学主席团和社实部组成）。
团建活动组：由临时团支部和校团委组织部组成，主要负责做好团建工作、团组织建设工作以及思想引领工作。负责相关活动的疫情防控方案，控制活动数量和规模，组织落实防控措施（由团委和团学主席团牵头，会同社实部以及我校进博会临时团支部（以下简称临时团支部）组成）。
舆论宣传组：由校团委宣传部、媒体中心和广电台组成，主要负责防疫防控宣传教育工作，利用微信推送、校园广播宣传、在公共场所张贴宣传海报等方式制开展卫生防护知识宣传（由团委和团学主席团牵头，会同社实部、临时团支部以及“小叶子”宣讲团组成）。
人员管理组：由校团委社会实践部和各志愿者小组组长组成，主要负责志愿者在岗服务期间的管理工作，建立有效的疫情防控信息报告机制，及时反馈志愿者信息，组织落实防控措施（由团委和团学主席团牵头，会同社实部和志愿者队伍各小组组长组成）。
后勤保障组：由学生处老师、学校后勤保障处老师共同组成，主要负责志愿者群体住宿、餐饮、出行等方面的疫情防控方案，组织落实防控措施（由学生处、团委牵头，会同社实部和各小组组长组成）。
（二）团学主席团
配合团委老师共同组织协调团学联各部门，通力合作，引导部门开展进博会志愿者组织保障、新闻宣传、后续总结表彰等工作，共同推进第三届进博会志愿者服务工作的各项流程。
（三）校团委社会实践部
持续跟进市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室和进口博览会城市服务保障领导小组办公室的相关要求，落实我校进博会疫情防控工作；同时负责志愿者人员招募、组合协调、岗位培训、人员管理等工作。
（四）进博会培训小组
1.校级优秀志愿者：分享进博会志愿者服务经验，增进志愿者对工作内容的理解；
2.校团委社会实践部：讲解志愿者工作流程及指南；
3.进博会临时团支部：开展志愿者党课、团课，增强志愿者的政治觉悟；
4校红十字会：向志愿者普及医疗常识和急救知识，提高志愿者应急救援能力；
5.校仪仗队：规范统一志愿者在志愿服务中的仪态，提升志愿者的整体气质和精神面貌。
（五）志愿者队伍
分成若干个小组，各小组选拔出一位组长。在岗服务期间由各小组组长负责各小组人员管理工作和协调落实相关防控措施。

2、 招募选拔
为贯彻落实团市委关于本届进博会志愿者具体招募要求，我校团委将坚持以“政治素质过硬、业务能力过硬、外语水平过硬、精神风貌过硬”四个过硬为标准，选拔一批经得起考验、担得起重任、能够展现我校志愿者风采的优秀学生，加入到进博会筹备工作中，具体招募选拔方案如下：
（一）招募对象和招募岗位
1、志愿者招募对象：面向本校二、三年级在校学生招募110名志愿者，其中会期志愿者90人,储备志愿者 20人。
2、会期服务岗位志愿者：主要负责协助做好现场引导、会议咨询、嘉宾接待、媒体联络、行政辅助等工作以支持本次博览会的顺利开展。
（二）招募要求
1.基本要求
（1）爱党爱国，政治立场坚定，思想上与党中央保持一致，为人正直、乐于奉献；
（2）有较强的学习能力，在校期间学习成绩良好；
（3）英语水平良好，拥有CET-4、CET-6及以上证书者优先，有一定的英语交流能力；
（4）具有良好的道德品质、作风和形象，积极乐观，善于沟通表达；
（5）具备良好的团队合作能力和社会责任感，能够认真完成专业培训及岗位实训等。
      2.疫情防控要求
（1）自开始参与进博会服务前30天内无疫情高风险地区旅居史，无与新冠肺炎病患密切接触史的人员。
（2）未接触过来自中高风险区域的相关人员。
    （3）近期没有发烧、咳嗽等呼吸道症状。
（三）招募时间与方式
选拔工作将由上海海关学院校团委社会实践部组织完成。本次选拔采取自主申报和“笔试+面试”两种选拔方式，报名参加的志愿者需先填写志愿者报名表，并在9月20日20点前将其发送至校团委社会实践部指定公邮，在完成简历并上交后，由团委副书记宋丽萍老师和社实部工作人员组成审核专员团，对所提交的报名表进行初步选拔，再通过笔试和面试环节对初步选拔出来的志愿者候选人进行考核，最后选拔出110名进博会志愿者。
三、培训内容
我校将于2020年10月上旬开展第三届进口博览会志愿者培训活动，旨在明确志愿服务内容，增强志愿服务理念，完善志愿服务技能，提高志愿服务素质，以圆满完成本次志愿活动。具体培训方案如下：
（一）进博会志愿者培训会议
通过校团委老师对活动基础背景知识概况的简单介绍，工作内容的解释及工作目标的展望，使志愿者能更清晰具体地了解本次志愿活动及志愿工作；通过小叶子讲师团成员的经验分享，增加志愿者们对工作内容的了解、学习应对特殊情况的处理方法、完善服务质量的工作细节，从而达到志愿者培训目的效果。
（二）志愿者基础知识科普讲座
为应对在志愿活动中可能出现的紧急情况和进一步增强志愿者们对新冠病毒疫情的防控意识，邀请髓心动医疗卫生知识公益宣讲团队向志愿者提供医疗常识和疫情防控措施普及以及急救知识培训，并在讲座中进行情形模拟与实践互动，以提高志愿者应对特殊情况的能力，增加志愿者医疗常识方面相关技能。
（三）志愿者主题教育团课培训
由校团委老师进行政治引领和思想建设，帮助志愿者建立全局观念，增强团队意识，培养志愿者的保密意识，对志愿者的工作表示期许并鼓励志愿者在第三届进口博览会的志愿服务工作中展现出关院人的精神风貌，为志愿者鼓足士气，提高志愿者的思想觉悟。
（四）志愿者基础礼仪培训
由仪仗队成员来为志愿者们具体讲解志愿服务中应注意的礼仪动作，帮助志愿者们增强礼仪意识，提高整体气质和风貌，突显我校准军事化特色风采。

四、宣传教育
为确保再进博会正式开展之前，完成进博会志愿者素质，礼仪，技能方面的培训，充分理解我校团委志愿精神，帮助新一届进博会志愿者传承历代进博会所凝聚的独有的“精气神”，具体宣传教育方案如下：
（一）组建“小叶子”讲师团
 1.工作目的
为更好地发挥前两届进博会志愿者骨干传帮带和“种子”培训师的作用，助力本届进博会高校志愿者培训更具针对性，优化高校基础培训与市级集中培训，成立“小叶子”讲师团，进一步发挥榜样力量。
2.工作任务
作为高校基础培训、市级重点培训、岗位实训授课讲师，设计制作课程内容，为本届志愿者分享往届志愿服务经验，进行场馆具体岗位讲解等工作。
3.选拔标准
（1）热爱祖国，有较高的政治觉悟，中共党员优先。
（2）自觉践行社会主义核心价值观，遵纪守法，诚实守信，品行端正。
（3）参与过往届进博会志愿服务工作且表现优秀。
（4）能够作为讲师全程参与本届进博会校级、市级志愿者培训、岗位实训。
（5）具有良好的组织协调、语言表达和人际沟通能力。
附：此次第三届这个进口博览会志愿者“小叶子”讲师团，我校成员为海管1802戚浩辉、黄睿涵、张钧月三位同学
4.课程方向
（1）岗位讲解
岗位主要包括但不限于现场引导咨询、嘉宾联络接待、新闻宣传辅助、展会注册管理、接机迎送保障、交易数据统计、行政辅助保障、红十字应急救援等。
（2）场馆介绍
小叶子讲师团成员结合往届所参与的岗位类别，向本届志愿者介绍岗位周边场地情况。
①国家会展中心以及周边岗位：包括展区、主要出入口、咨询台、论坛会议、证件办理、停车场、用餐点、行李寄存、失物招领等公共服务位置。
②国家会展中心以外岗位：包括机场、火车站接送服务点、酒店位置、公共交通、周边路况、旅游景区、商场商圈等周边概况
（3）经验分享
从经验学习理论出发，将理论付诸实践。根据往届所参与的志愿服务总结方法与技巧，注重本届志愿者能力和素质的提升，强调志愿服务精神，享受志愿服务过程。
 5.课程安排
（1）10月上旬与其他基础培训课程在校内进行线下培训
（2）10月中旬开展市级重点培训进行线上专题课程
（二）组建临时团支部 
1.成立目的
传达上级精神，提高志愿者精神素养，做好团建工作，团组织建设工作以及思想引领工作
2.主要工作
①与校团委组织部共同组成团建活动组，主要负责开展多种形式的团建活动，带头组织微团课、微党课、团建等。主题内容包括但不限于第三届中国进口博览会对中国经济的影响及学习习近平主席的讲话精神等
②负责相关活动的疫情防控方案、控制活动数量和规模、组织落实防控措施

