
上海海关学院党委理论学习中心组
2021年度学习计划

2021年是“十四五”规划的开局之年，是中国共产党成立100周年。为进一步加强内涵建设、思想建设，发挥学校党委理论学习中心组学习的引领示范作用，增强运用科学理论分析和解决学校实际问题的能力，确保学校各项发展目标的实现，现制定 2021年党委理论学习中心组学习计划如下： 
一、指导思想 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记的系列重要讲话和指示批示精神，坚持社会主义办学方向，坚持党对高校的全面领导，聚焦立德树人根本任务，坚定理想信念，强化思想理论武装，把握党的创新理论的科学体系和精神实质，系统领会贯穿其中的马克思主义立场、观点和方法，不断提升各级领导班子和领导干部的政治素质、理论素养、科学决策水平和领导能力，持续在学懂弄通做实上下功夫，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为建设海关特色鲜明、服务国家战略、具有国际影响力的一流高等学府提供坚强思想保证和强大精神支持，以优异成绩庆祝建党 100周年。
三、学习重点
本年度学校党委思想理论学习总体分为六个专题，学习形式以集体学习和个人自学相结合方式进行，具体时间安排和专题内容可依实际情况相应调整。
专题1. 深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的基本精神、基本内容、基本要求。深刻认识这一重要思想是引领中国、影响世界的 21世纪中国马克思主义，是博大精深、逻辑严密的科学理论体系。
深入学习马克思主义哲学，学懂弄通马克思主义科学方法，厚实马克思主义理论素养。深入学习《习近平谈治国理政》（第一、二、三卷）、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》，积极用好学习强国、全国海关在线培训等学习平台资源，进一步在学习领悟理论品格、思想风范和人格魅力上用功着力，深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的崇高真挚的人民情怀、家国情怀、民族情怀、天下情怀，坚定理想信念、坚持系统观念，用唯物辩证、实事求是、群众路线的思想方法和工作方法，在把握规律基础上更富创造性开展工作，推动学校各项事业更好发展。
专题2. 深入学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话和庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，以“学党史、悟思想、办实事、开新局”为目标，坚持把学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，做到学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。
围绕庆祝中国共产党成立 100周年，结合党史学习教育活动，全面系统学习《论中国共产党历史》、《中国共产党简史》等理论书籍，深入了解中国共产党的光辉历程、宝贵经验、光荣传统、卓著功勋，深刻认识党的领导是人民的选择、历史的选择，更加自觉地从党的历史中汲取开拓前进的智慧和力量，传承红色基因，永葆政治本色，恪守人民情怀，强化历史担当，切实增强坚持中国共产党领导和中国特色社会主义制度的自觉性坚定性。在“七一”庆祝中国共产党成立100周年大会召开后，要第一时间组织全校师生学习习近平总书记在大会上的重要讲话精神，迅速掀起学习热潮。
专题3. 深入学习领会习近平总书记在党的十九届五中、六中全会、在全国“两会”上的重要讲话精神，学习领会立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、促进高质量发展的内涵要义，增强理论指导实践的能力。
深刻理解新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段，是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段；新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，必须将其贯穿发展全过程和各领域；构建新发展格局是关系我国发展全局的重大战略任务，关键在于经济循环的畅通无阻，最本质的特征是实现高水平的自立自强。深入学习《国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，全面把握中央对各领域工作尤其是高等教育发展的新部署、新要求，切实把思想和行动统一到中央决策部署上来，紧紧围绕学校事业科学发展这条主线，科学制定好学校“十四五”规划，确保2021年学校十四五开好局起好步。
专题4. 学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委五次会议上的重要讲话精神，不断夯实党的建设基础，推动全面从严治党向纵深发展。
认真学习习近平总书记在十九届中央纪委五次会议上的重要讲话精神，认真贯彻落实全国组织部长会议、宣传部长会议、统战部长会议、海关系统全面从严治党工作会议精神，深入学习新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，不忘初心、牢记使命，不断加强和改进学校党的建设，为建设海关特色鲜明、服务国家战略、具有国际影响力的一流高等学府提供坚强的思想保障和强大的精神支持。
专题5. 深入学习习近平总书记关于高校教育的重要论述和重要指示批示精神，全面贯彻落实海关总署党委、上海市委及上海市教卫工作党委的具体部署要求，把牢社会主义办学方向，聚焦“立德树人”根本任务，切实做到为党育人、为国育才。
深入学习领会习近平关于加强和改进高校思想政治工作的重要论述，贯彻落实全国高校思想政治工作座谈会精神和《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》精神，学习贯彻教育部等八部门《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》要求，构建学校“三全育人”体系，提升思想政治工作质量。认真贯彻落实全国教育工作会议精神，深入研读中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，准确把握海关总署党委对学校建设发展的战略规划要求、把握上海市高等教育布局规划，突出师德师风建设和教书育人能力提升，深化关校融合，在实现学校高质量发展上取得新突破。
专题6. 深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，不断加大法制教育宣传力度，推进普法宣传，强化法治思维，坚持和完善学校治理体系，提升办学治校能力和水平。
深入学习领会习近平总书记全面依法治国重要论述精神，要认真学习领会深刻理解习近平总书记关于宪法的重要论述，持续推进中华人民共和国宪法学习与宣传。认真学习宣传中华人民共和国民法典、中华人民共和国国家安全法，教育引导师生懂法、尊法、守法。组织全校师生党员认真学习党内法规，切实维护党内法规的严肃性、权威性，提高执行党内法规的自觉性、主动性，更加自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力营造风清气正的育人环境。
三、学习方式及要求
1. 集中研讨专题学。中心组学习是领导干部加强理论学习的重要组织形式。要切实履行党委理论学习主体责任，党委书记要认真履行第一责任人职责，领导班子和班子成员要发挥示范引领作用。党委办公室要精心组织安排，及时编印学习材料，做好学习记录，全年中心组集体交流研讨不少于4次，理论中心组成员在中心组扩大学习会议上重点研讨不少于1次，推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。
[bookmark: _GoBack]2. 创新形式灵活学。要把个人自学思考与集体学习研讨相结合、把理论学习与专题调研相结合、把常规学习与在线学习相结合，辅以专题报告、专家解读、调研、研讨及看视频录像等方式，努力做到认真学习。注重运用网络讲堂、网上培训等新兴媒体平台，充分利用“学习强国”平台和全国海关教育在线培训平台，拓宽学习渠道，增强学习的吸引力、针对性和实效性。
3. 联系实际深入学。坚持理论联系实际的马克思主义学风，紧密结合新时代新形势新要求，紧密结合学校中心工作，紧密结合思想和工作实际，努力掌握马克思主义立场、观点、方法，学以致用、学用相长。坚持问题导向，大兴调查研究之风，善于发现问题、提出问题、直面问题，切实研究解决学校发展中的难点问题、师生员工反映的突出问题，在破解重点难点问题中增强能力，提高综合素质，真正把学习成果转化为推动学校高质量发展的强大动力。
学校党委将切实加强对中心组学习的日常管理，进一步健全学习制度，抓好学习任务的落实，理论中心组成员要进一步发挥示范带头作用，带头遵守学习制度，形成良好学风。
各党总支、直属党支部要参照学校党委理论中心组学习计划专题，结合实际，制定学习计划并组织做好理论学习，学习情况请及时报党委办公室。
