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2021年，上海海关学院党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格按照《中国共产党党委（党组）理论学习中心组学习规则》《海关系统党组（党委）理论学习中心组学习细则》《中共上海市教育卫生工作委员会理论学习中心组学习实施细则》要求，扎实做好全年学习工作，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实将“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。现就学习情况报告如下：
一、整体情况
上海海关学院党委始终把党委理论学习中心组学习作为强化理论武装、加强班子自身建设的重要抓手，研究制定《上海海关学院党委理论学习中心组学习实施办法》，全年组织召开中心组学习34次。聚焦建党百年、习近平总书记“七一”重要讲话和党的十九届六中全会精神，班子全体成员为党员讲授专题党课10次，举办2次专题读书班，撰写学习心得14篇，推进理论学习全覆盖出实效。
二、主要做法
（一）坚持示范带动，大兴学习之风
一是党委带头示范学。充分发挥“关键少数”的示范和表率作用，坚持先学一步、学深一层、学透一些，第一时间自学习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神；紧密结合学校事业改革发展实际，将习近平总书记关于海关和教育工作的重要论述作为重点内容开展专题交流研讨，召开中心组扩大学习7次，现场教学1次。
二是深入基层督导学。认真落实学校“领导干部联系基层”要求，深入开展督学导学验学，在学习态度、内容、效果等方面始终走在前列。党委班子成员以普通党员身份积极主动参加所在支部组织生活，做到学习讨论到支部、党课讲到支部、组织生活到支部、工作指导到支部、示范作用发挥到支部。
三是指导帮助学生朋辈互助学。充分发挥学生党员先锋模范作用，加强“海思”“青马”等理论型学生社团建设，推动成立师生党史学习宣讲团，打造《插入敌人心脏的革命利刃——中央特科在沪斗争史》等4门全新党史课程，面向全校师生和周边社区宣讲，持续营造学的氛围，推动理论学习在学校蔚然成风，让党的精神旗帜在校园高高飘扬。
（二）坚持从严治学，务求学习实效
一是强化理论学习责任。把抓好理论学习中心组学习作为重要政治任务，列入本单位重要议事日程，纳入党建工作责任制和意识形态工作责任制，将抓好学习作为政治责任。党委书记切实履行中心组学习第一责任人职责，研究制定学习计划，明确研讨主题，审定学习内容，带头发言，部署推动学习开展，督促中心组成员学习，确保学习效果。
二是建立健全学习机制。按照中央关于中心组学习的文件精神，海关总署党委及市教卫工委相关部署，出台《上海海关学院党委理论学习中心组学习实施办法》，明确学习内容与要求；研究制定《上海海关学院党委理论学习中心组2021年度学习计划》，并根据新的形势任务及时调整完善；严格学习考勤记录，缺席人员向党委书记请假，并及时进行补学；配备中心组学习秘书，将中心组成员理论学习情况、研讨交流情况等内容归类建档。
三是不断丰富学习方式。坚持个人学和集体学、线上学和线下学、专家讲和实地走相结合，充分发挥学校师资库和上海作为党的发源地的特有优势以及“学习强国”“钉钉”“党建云”“海关e课堂”等平台资源，系统学习党的创新理论，积极参加总署党委、市教卫工委组织的各类理论、业务培训，聆听“伟大工程”示范党课，全面深化学习成效。
（三）坚持知行合一，推动成果转化
一是转化为践行伟大建党精神的生动实践。坚决贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神和十九届六中全会精神，深入开展“我为群众办实事”实践活动，1项获评全国海关“百佳项目”，2项被市教卫工委列入重点项目。开展党领导下的红色海关研究，完成 30 多万字专著，填补海关史研究空白，弘扬海关职业精神。支持马院建设，组织集体备课，听评、指导思政课程教学，推出校园原创话剧《关魂·怒海雄关》，探索“思政+海关+艺术”育人模式，播下兴关强国信念的种子，激发师生对海关职业的认同感和使命感。
二是转化为推动学校改革发展的实际成效。坚决贯彻落实中央《十四五规划纲要》，立足学校实际，落实署市共建协议，开启临港国际校区建设，办学空间进一步拓展；成功获批一个目录外的检验检疫安全本科专业，新增国际商务和翻译2个硕士点，学科布局进一步完善；顺利进入上海市博士授予单位培育建设名单以及上海市博士后流动站建设筹备单位名单，办学层次进一步提升；整合海关学院与海关总署党校、WCO亚太培训中心合署办学优势，科学编制学校“十四五”发展规划，服务国门安全，学校事业发展迈上新台阶。
三是转化为提升办学治校水平的强大动力。坚决贯彻落实党的教育方针，聚焦立德树人根本任务，将新修订的教育法贯彻落实到学校教育工作的全过程、各方面，推进海关高等教育内涵建设，深化新时代教育评价改革，破除“五唯”顽瘴痼疾；推进总署党校建设，坚持党校姓党，发挥思想大熔炉作用；推进海关智库建设，围绕加快形成“双循环”新发展格局、坚持统筹发展和安全等重大命题开展研究，为海关改革发展提供“关院方案”。
三、存在的主要问题
当前，上海海关学院党委理论学习中心组学习工作不断科学规范，班子成员政治理论水平持续提升，理论学习氛围愈发浓厚，但还存在一些短板弱项。一是系统全面学习近平新时代中国特色社会主义思想上还做得不够，从政治的高度、全局的角度把握党中央决策部署存在认识上的局限性。二是中心组学习形式还不够丰富，虽然能够充分利用学校教育资源优势，邀请专家进校作专题辅导报告但“请进来”的多，“走出去”的少。三是带动基层学习的日常指导机制还不够完善，中心组成员深入基层督学导学实效上还需要加强，基层学以致用不够及时、学习方式方法不够科学的问题还不同程度存在。
四、下一步努力方向
下一步，上海海关学院党委将继续发挥带头作用，重点抓好三方面工作：
（一）强化学习意识。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，把理论学习摆在突出位置，在学思践悟中融会贯通，努力提高政治眼力、理论功力和工作能力，不断适应各项改革、发展和创新任务的新要求，在学校“十四五”新征程中展现新担当和新作为。
（二）强化学风建设。大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风，紧密结合思想和工作实际，坚持问题导向，用马克思主义立场、观点、方法，研判形势、指导实践、推动工作，不断提高运用党的创新理论解决实际问题的能力。
（三）强化制度执行。严格落实中心组学习制度，党委书记切实履行第一责任人职责，从严制定学习安排、明确学习主题、提出学习要求，高质量开展学习研讨，使中心组学习成为思想交流的坚强阵地；加强对各基层党组织理论学习的督促指导，定期开展巡听旁听工作，提高学习整体质效。
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