上海海关学院节能管理工作情况报告
1、 学校概况
上海海关学院是经教育部批准设立的具有高等学历教育招生资格的全日制普通高等学校，直属于中华人民共和国海关总署。学院同时加挂中共海关总署党校、世界海关组织亚太培训中心二块牌子。学校占地面积468余亩，约31万平方米（其中绿化面积15万元平方米），校舍建筑总面积12.6万平方米，全日制在校本科生、研究生2544人，另每年有来自俄罗斯、荷兰、德国等国家高等院校的20余名国际交换生在校学习。在编教职工290余人，教学科研仪器设备总值约0.8亿元，图书馆馆藏图书71万元余万册。
学院还承担海关系统中、高级干部党性教育、继续教育、知识更新和业务培训等任务；平均年度办班114期，6,085人次；此外，学院根据世界海关组织（WCO）的分工和亚太区域国家和地区的要求，承担该区域海关人员培训任务，履行相应的国际义务；近两年承办涉外培训项目46期，参训学员1,093人次，涉及近100个国家和地区。 
二、建章立制，落实管理节能 
1.健全组织机构
学校成立了由校长为组长，分管副校长为副组长，各职能部门主要负责同志为成员“节能减排工作领导小组”，领导小组下设综合保障处节能管理办公室，专人负责学校能源运行的日常管理工作。
2.完善节能管理制度，建立节能管理网络
为确保节能工作有序推进，学校先后制定并实施了《上海海关学院用水管理制度》、《节水（主管）管理岗位责任制及考核办法》、《供用水系统设备及设施管理制度》、《用水管理抄表制度》、《上海海关学院公务用车使用管理规定》等，为全面推进校园节能工作提供了强有力的制度保障。
三、全面开展节能改造
长期以来，学校领导班子充分认识到建设节约型校园工作的现实和长远意义，高度重视校园节能工作，把创建节约型校园工作纳入学校总体规划目标。确定了以重点节能工程建设为突破口，引领节能技术改造全面覆盖的工作方针。
学校先后完成了校园教学、办公、生活区域建筑物使用节能保温墙体材料，对灯具进行节能改造、校园水电智能控制管理系统、志行楼空调节能监管系统、学生宿舍实施空气源热泵热水机组系统供热、校园室外路灯节能改造、卫生间节水器具安装、绿化滴灌、小型餐厨垃圾处理站、设置电动车充电桩等多项节能改造项目。
校园教学、办公、生活区域建筑物使用节能保温墙体材料，对灯具进行节能改造
学校加大资金投入，提高节能效率，突出解决节能基础设施和设备问题，大力应用节能新技术，推广节能器具和设备；2011年-2014年中央财政投入“改善基本办学条件”专项资金用于学校教学楼、大学生活动中心、图书馆、体育馆、科研行政楼、学生宿舍楼等9幢楼整体大修改造，改造面积达4.3万平方米，投入专项预算资金共计5,610万元。在楼宇改造中,学校积极响应国家“节能减排”的重要方针，使用节能保温墙体材料，对教学、办公、生活区域灯具进行节能改造，选用T5型、双管紧凑型、标准型等节能灯具型号，不仅保证照明高效，为师生员工创造良好的学习、工作环境；同时也降低能耗使用，节约办学运行成本。
校园水电智能控制管理系统
2012年中央财政资金投入150万元，建立了校园水电智能控制管理系统，进一步提升学校能源管理和合理用能水平，全面推进节能监管体系建设。利用该系统实现了水电远程计量与控制、实时监测、自动统计、节能分析、宿舍自助购电、用电自助查询、用电集中控制、空调用电和其他用电分别控制、定时供电以及避免偷电、漏电、超负荷用电、违规用电、漏水等功能。
志行楼空调节能监管系统
2018年学校投入37万元，在志行楼安装了空调节能监管系统，通过网络对该楼所有空调使用情况实施远程监查及控制，取得了较好的效果。
太阳能 LED 路灯安装项目
2016年中央财政资金投入214万元，对室外路灯进行改造，包括改造太阳能高杆路灯共212杆（校区道路3800米，太阳能高杆路灯18米/杆）、LED草坪灯共228杆（绿化道路3100米，LED草坪灯14米/杆）。太阳能LED路灯的安装，不仅大大亮化了校园环境，也为保障师生安全发挥了积极作用。太阳能 LED 路灯在学校运行以来，亮灯率高，维修率低，节电效果明显，施工简单，师生反映良好。
学生宿舍实施空气源热泵热水机组系统供热项目
空气源热泵热水机组是一种新型、可替代热水锅炉的热水装置。与传统太阳能相比，空气能源热泵热水机组不仅可吸收空气中的热量，还可以吸收太阳能，它是将电热水器和太阳能热水器的优点完美的结合于一体的新型热水器。
[bookmark: _GoBack]2018年、2019年中央财政资金资金投入410万元，在三幢学生宿舍购置三套空气源热泵热水机组系统，彻底改善了学生宿舍热水系统使用一直不正常，热水供应速度较慢，时断时续，忽冷忽热，甚至经常出现热水供应中断的情况。
小型餐厨垃圾处理站项目
学院学生食堂每日产生大量的餐厨垃圾（湿垃圾），一直是困扰校园卫生的一个难题，由于餐厨垃圾成分复杂，含水率高并含油脂、盐等成分，极易腐烂变质产生恶臭气体、滋生蚊虫，对校园环境卫生造成严重污染。
2014年9月学校引入了餐厨垃圾无害化处理设备，每日将所有的餐厨垃圾倾倒入该设备，在保持一定的温度和新鲜空气条件下，餐厨垃圾经过特殊菌种的分解后，形成生化成有机肥料；该有机废料可以生产出无公害有机蔬菜、瓜果等农产品，达到”循环经济“效果。餐厨垃圾处理站获得了上海高校环保项目示范点称号。
四、加强节能宣传教育
宣传教育：学校十分重视在教育的过程中将节约的理念贯穿于学生学习生活及教师教学科研等各个领域。学校坚持在广大教职工和学生中开展节能宣传，以网站和学校微信公众号为宣传载体，大力宣传国家节能减排政策、普及节能知识、开展节能教育，并通过粘贴节能标志、制作节能小手册等方式，营造良好的校园节能建设氛围。每年组织开展节能宣传活动。
积极创建示范单位：我校始终以节约型校园建设工作为抓手，以节约型校区创建为切入点，切实落实上海市水务局、市教委关于创建节水型校园、节约型校区的相关工作要求，2019年1月学校以综合97高分，顺利通过了2019年度上海市节水型学校复评工作，再次取得了水量平衡测试备案证。
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