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关于认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局常务委员会议上的重要讲话精神的通知

各党总支、直属党支部：
中共中央政治局常委会5月5日召开会议，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。习近平总书记主持会议并发表重要讲话。
习近平总书记指出：新冠肺炎疫情发生以来，我们坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，因时因势不断调整防控措施，疫情防控取得重大战略成果。实践证明，我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的，我们的防控政策是经得起历史检验的，我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战，也一定能够打赢大上海保卫战。
习近平总书记强调：要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题，坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想，始终保持清醒头脑，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。
习近平总书记指出：坚持就是胜利。当前，疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段，各级党委和政府要坚定信心，深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性，坚决落实党中央决策部署，充分发扬斗争精神，坚决筑牢疫情防控屏障，坚决巩固住来之不易的疫情防控成果，做到守土有责、守土尽责。
上海市委书记李强连夜主持召开市委常委会扩大会议，传达习近平总书记重要讲话精神，明确工作要求。会议指出：习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议并发表重要讲话，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作，我们要认真学习领会，坚决贯彻落实，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。毫不动摇坚持“动态清零”总方针，坚定必胜信心，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，有全国人民大力支援，全市上下咬紧牙关、咬定目标，一鼓作气、乘势而上，一定能够打赢大上海保卫战。
学校各基层党组织要通过线上组织生活等多种形式，迅速将习近平总书记重要讲话精神和市委相关要求传达到每一名党员，坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央的决策部署上来，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，始终坚持人民至上、生命至上，一鼓作气、乘势而上，以时不我待的精神、分秒必争的行动，坚定必胜信心，全力打赢疫情防控阻击战，守护校园平安和师生健康。
一要当好宣传员，正本清源激浊扬清。当前，全市疫情防控工作进入最吃紧的阶段，社会面封控时间较长。全校各级党员干部要切实增强思想自觉、政治自觉和行动自觉，旗帜鲜明地同错误言论做斗争，做好党的政策的传递者、当好党的形象的代言人。各基层党组织要推动广大党员在校园、社区、宿舍等场合，在微信群、朋友圈等平台主动发声，积极宣讲好中央决策部署和市委工作要求，引导广大师生增强责任意识、自我防护意识，自觉承担防控责任和义务，落实个人、家庭等日常防护措施，形成“上下同欲者胜、同舟共济者成”的强大合力。
二是当好战斗员，勇于担当攻坚克难。全校各基层党组织和广大党员思想上要高度重视、行动上要坚决果断、效果上要立竿见影，要继续冲锋在前、顽强拼搏，切实发挥战斗堡垒和先锋模范作用，居安思危、严防死守，切实做到言必行，行必果，守土有责，守土尽责，以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作。在校内参与疫情防控工作的师生党员要扎实落实校园分区分级防控要求，严格落实网格化管理措施，多措并举做好校外人员、物资进校预防性消杀工作，坚决做到“人、物、环境”同防，织牢织密校园疫情防控网络，巩固校园动态清零成果；在校外参与疫情防控工作的师生党员要坚持快字当头、严字为要，在社区等抗疫一线带头落实防疫政策，带动周边群众主动参与和服从防疫工作安排，积极投入拔点攻坚、“无疫小区”创建等重点工作中。
三是当好保障员，心系师生服务基层。各基层党组织和广大师生党员要主动深入社区、楼宇、宿舍，积极了解师生和群众诉求，诚恳听取师生和群众意见建议。积极做好校内工作、学习、生活保供工作，尽最大可能满足校内师生个性化生活需要，关心关注师生身心健康，做细做实特殊群体、困难群体的托底保障，积极落实“楼组党建”“健康守护”“特殊关爱”三大行动，积极做好毕业生就业工作，更好地暖人心、聚人心，紧紧依靠全体师生共同筑牢群防群控坚实防线，凝聚共同抗疫的强大合力。
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