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为全面贯彻新时代党的组织路线和干部工作方针政策，根据总署要求，在学校部门领导干部选拔任用工作中，将严格落实和执行《海关领导干部选拔任用工作实施细则》（署党发〔2019〕73号）（以下简称《实施细则》）的各项条款。同时，结合事业单位和高校特点，依照《事业单位领导人员管理暂行规定》（中办发〔2015〕34号）等文件精神，现就有关问题，作出如下规定：
一、适用范围
《实施细则》和本规定适用于选拔担任学校各内设机构八级以上管理岗位领导干部；六级以上管理岗位职员职级晋升参照执行。
二、关于聘期制问题
根据事业单位岗位聘任要求和高校实际，学校部门领导干部实行聘期制。上一届聘期结束时，若离退休时间不超过3年，原则上不再聘任到下一届领导岗位；聘期内到达退休年龄的，聘期自然终止，办理退休手续。
三、关于“政治标准”和“基层和实践导向”问题
选拔任用学校部门领导干部，必须把政治标准放在首位，在动议、考察等环节都应突出政治标准。
选拔任用学校部门领导干部，应树立注重基层和实践的导向，注重从教学、科研和管理服务一线发现和培养选拔干部。
四、关于基本条件、资格问题
提拔担任学校部门领导职务的，应当具备《实施细则》中规定的基本条件和基本资格，并且：（一）一般应当具有大学本科以上文化程度；（二）首次选拔专业技术人员担任领导职务的，应当具备下列资格：担任部门正职的，一般应当具有高级专业技术职务。担任部门副职的，一般应当具有中级以上专业技术职务。担任隶属科室负责人的，一般应当具有初级以上专业技术职务；（三）教学单位负责人应在具有与本教学单位相关的学科背景的人员中选拔。
五、关于民主推荐参加人员范围问题
（一）推荐五级管理岗位领导干部人选参加范围：学校各部门正职（含主持工作副职），其他需要参加的人员。
（二）推荐教学单位六级以下管理岗位领导干部人选参加范围：本部门领导班子成员、其他六级以上管理岗位人员，内设科室（含教研室、实验室）主要负责人，其他需要参加的人员（部门不足10人的，需全体人员参加）。
推荐非教学单位六级以下管理岗位领导干部人选参加范围：本部门领导班子成员、其他六级以上管理岗位人员，内设科室主要负责人，学校其他部门正职（含主持工作副职），其他需要参加的人员。

六、关于考察相关问题
（一）考察内容
考察领导职务拟任人选，必须依据《实施细则》规定的要求和考察内容，全面考察其德、能、勤、绩、廉。
考察领导职务拟任人选，必须突出政治标准、注重工作实绩，重点考察内容如下：1.认真贯彻党的教育方针、落实“立德树人”根本任务的情况；2.认真贯彻落实中央、总署党委重大决策部署及学校党政工作部署、履职尽责的情况；3.主动担当作为、干事创业，在推动学校事业创新发展上做出贡献的情况；4.认真履行基层党建工作职责的情况。
（二）参加民主测评和个别谈话的人员范围
考察对象所在部门领导班子成员；所在部门内设科室担任主要领导职务的人员；其他相关人员。
（三）政治表现和廉洁自律情况意见
考察部门领导干部拟任人选，应当由其所在基层党组织和纪检监察室出具政治表现和廉洁自律情况结论性意见。
七、关于免职、辞职、降职问题
聘期内的部门领导干部如符合以下条件，可进行免职、辞职或降职。
（一）免职
学校部门领导干部有下列情形之一的，一般应当免去现职：（一）达到任职年龄界限或者退休年龄界限的；（二）年度考核、任期考核被确定为不合格的，或者连续两年年度考核被确定为基本合格的；（三）受到责任追究应当免职的；（四）不适宜担任现职应当免职的；（五）因违纪违法应当免职的；（六）辞职或者调出的；（七）非组织选派，个人申请离职学习期限超过一年的；（八）因健康原因，无法正常履行工作职责一年以上的；（九）因工作需要或者其他原因应当免去现职的。
（二）辞职
学校实行部门领导干部辞职制度。辞职包括因公辞职、自愿辞职、引咎辞职和责令辞职。辞职程序参照有关规定执行。引咎辞职、责令辞职和因问责被免职的领导干部，一年内不安排领导职务，两年内不得担任高于原任职务层次的职务。同时受到党纪政务处分的，按照影响期长的规定执行。
（三）降职
学校实行部门领导干部降职制度。领导干部在年度考核中被确定为不称职的，因工作能力较弱、受到组织处理或者其他原因不适宜担任现职务层次的，应当降职使用。降职使用的干部，其待遇按照新任职务职级的标准执行。
（四）相关要求
因不适宜担任现职调离岗位、免职的，一年内不得提拔。降职使用的干部，在新的职位工作一年以上，德才表现和工作实绩突出，经考察符合晋升条件的，可晋升。重新任职或者提拔任职，应当根据具体情形、工作需要和个人情况综合考虑，合理安排使用。对符合有关规定给予容错的干部，应当客观公正对待。
八、纪律和监督
校党委及人事处在干部选拔任用工作中，必须严格执行国家、总署的相关规定和纪律要求，坚持出以公心、公正用人，严格规范履职用权行为，自觉接受党内监督、社会监督和群众监督。纪检监察室、巡察机构按照有关规定，对干部选拔任用工作进行日常监督检查。
九、其他说明
本规定中“以上”“以下”均包含本级（数）。

