国门依法战“疫”，三元联动思政育人
——上海海关学院课程思政案例
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》以及习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，依法落实《中央全面依法治国委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的意见》的要求，上海海关学院在海关总署的领导下，立足海关行业特点，在疫情防控期间“停课不停教、停课不停学”，不断深化思政教育教学体系改革，党员教师、辅导员和团学骨干协同合作，把思想政治教育融入防疫搞战斗中，形成了“三元联动”的思政育人模式。
一、专业教师聚焦立德树人，在教学科研中凝心聚力勇担当
（一）党支部以“三融、四同、五促”为核心，以支部组织建设与人才队伍建设为保障，不断推进教师队伍课程思政能力建设。 海关法律系党支部始终强调习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神是海关法、国门（生物）安全法专业建设的灵魂，总体国家安全观下的国门安全法是海关法律系教师科学研究的核心价值与重点，坚持：一是以“三融”为法学专业方案中课程思政建设的导向和评估标准，即党支部强调与坚持在教师素养上要求政治品格锤炼与教师素养提升融为一体，在教学内容上将思想铸魂与专业育人融为一体，在科研重点上将总体国家安全观与国门安全法律问题研究融为一体；二是以“四同”为党支部课程思政工作的组织保障，即在课程思政人才培养与专业师资队伍建设方案同部署、同推进、同落实，从而实现党员政治修为与全系教师专业素养同提升的整体目标；三是以“五促”作为党支部推进教师队伍课程思政能力建设的手段，通过践行促学习、促研究、促实践、促创新、促发展，鼓励和引导专业教师积极更新自身知识与教学内容，积极学习信息科技和现代化教学手段，积极创新教学方法，使法学课程思政建设、法学专业培养方案和社会需求与形势同步发展，着力打造出一支心系国门、立足专业、着眼大局，将课程思政与教学科研有机深度融合的专业教师党员队伍。
（二）在海关法学教学中闪耀课程思政新元素，凝心聚力云端课堂。在当前疫情的远程教学中，党员教师们把初心写在行动上，不仅短时间内高质量完成了所有法律专业课程的在线资源建设，而且在当前教学中以贯彻落实贯彻总体国家安全观作为教学改革与创新的引航灯塔，以多种教学形式采用了“聚焦迎“疫”而上、守卫国门安全”的执法实践，在云课堂中带动学生、感染学生，师生共同学习国门战疫中的感人案例，共同分析思考战疫中的法律问题。如《海关缉私》课程提炼出以总体安全观为指导思想、以四项“正面清单”和三项“负面清单”为内容的“一体两翼”的课程核心素养，聚焦“战疫”中凸显出来的问题、并以海关缉私部门“战疫”中的先进事迹作为教学的鲜活素材。
（三）在海关法学科研上探索生物安全新领域，以笔战疫心系国门。疫情发生以来，海关法律系党支部凝聚起法学教师与学者积极投身国家安全研究，一方面引领组织我校党员教师积极追踪学科前沿热点，另一方面，团结凝聚广大法学法律工作者共同以笔战疫。在校党委的领导下，由上海市法学会海关法研究会与上海海关学院海关法律系联合主办了“疫情防控与海关法律制度”专题征文活动。活动引起与海关相关各界广泛关注与积极响应，支部党员教师踊跃投稿，集中体现了党员教师在关键时刻集中攻坚，主动作为，积极以文战疫的责任感、精神风貌和研究能力。
二、辅导员教师坚守育人初心，在思政育人“五道防线”树品牌
面对新冠疫情，上海海关学院辅导员教师在学校疫情防控工作领导小组的统一指挥下，以守护学生生命安全，守好学校防控阵地，坚决打赢疫情防控阻击战为工作宗旨，树立“３+２”学工先锋品牌，筑牢“五道防线”，强化学生思想政治教育。一是成立防控工作组，制定工作预案、明确工作责任，筑牢组织防线；二是关心关爱学生，健康排摸、精准帮扶，筑牢责任防线，为生病学生筹集善款24.5万元；三是活用新媒体矩阵，主题党日、线上思政大课讨论、建设“超级梦想班”，利用学校官网、微信公众号、易班等推送100余期宣教信息筑牢思想防线；四是积极推进心理网课、心理调研、防疫知识培训、24小时心理热线和邮箱筑牢心理防线；五是开展线上学习情况专项调研、分类指导、与教学单位共同开展学业帮辅，筑牢学风防线。辅导员教师积极发挥党员先锋模范作用，用实际行动践行思政育人初心。
三、团学骨干践行青春梦想，在防疫一线“知行合一”助成长
关院共青团充分调动、积极发挥团学骨干带头作用，引导广大团员青年“知行合一”，在实践中放飞青春梦想，引导广大团员青年做好疫情防控的宣传员、力行者和奋斗人。一是依托团委媒体中心，开展“周一一点青年汇”微分享、“青年大学习”、“青春关院”网络文化产品、“云战疫”科普宣传和思想调研，组建“关魂”青年讲师团，树立优秀典型，讲好海关故事，引导广大团员青年做好疫情防控的宣传员；二是成立关院疫情防控志愿服务队，打造“情暖家乡”、“‘关’爱社区”、“‘关’新乡村”志愿服务品牌，并自发组织向武汉市慈善总会捐款一万余元，推进“学雷锋”志愿服务常态化和青年学子“返家乡”社会实践调研，引导广大团员青年争做疫情防控的力行者；三是带领广大青年深入学习习近平总书记给北大援鄂医疗队全体“90后”党员的回信精神，紧扣重要时间节点，开展“红色传承·礼敬中华”、“青春中国梦·赤诚五四情”等主题教育，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进支部、进团课、进社团、进网络。打造青年创新关院和英才关院，推进科创育人，培育青年骨干，引导广大团员青年做好疫情防控的奋斗人。
“三元联动”的思政育人模式，合力共为、聚力前行、有效助力了国门疫情防控工作；激发了海关院校教师和青年大学生的责任担当；展现了师生积极健康、蓬勃向上的良好精神风貌；体现了高等教育铸魂育人的崇高魅力。

