附件

上海海关学院2019年内务规范强化月活动实施方案
根据总署政治部《关于开展内务规范强化月活动的通知》相关要求及《海关内务规范》规定，每年4月份全国海关统一开展“内务规范强化月”活动。经研究决定，自4月10日起在全校范围内开展为期一个月的“内务规范强化月”活动。现将具体内容安排如下：

一、总体要求

认真贯彻落实总署党委提出的准军事化纪律部队建设“政治坚定、业务精通、令行禁止、担当奉献”十六字要求，紧紧围绕“政治建关、改革强关、依法把关、科技兴关、从严治关”，重点学习掌握新修订的《海关内务规范》内容，准确把握海关内务建设的新要求、新规定，切实把十六字要求转化为行动自觉，全面提升学院准军事化纪律部队建设能力素质和精神风貌。

二、集训范围

按照总署明确的全员培训要求，集训范围为全体教职员工、全体学生，做到全员参训、全面覆盖。

本科生由学生处负责统筹安排；研究生由经管系负责统筹安排。对因故缺训的教职员工、学生由所属部门负责，及时组织补训。

三、时间方法步骤安排

（一）时间安排

从4月10日起进入至5月10日结束，为期一个月。

（二）方法步骤

1. 集中学习。（4月10日至4月16日）

以部门为单位，安排1天时间，集中组织所属人员认真学习掌握新修订的《海关内务规范》。要采取领读串讲、研讨交流、分组讨论等多种方式，结合观看总署制作下发的2部宣传片，重点对新旧《海关内务规范》修改的目的、意义、内容进行研讨学习，使所属人员做到人人熟知熟记熟练，为下一步活动打好基础。

人数较多、确实难以集中组织学习的部门，也可结合实际，以分科室、分小组的形式组织学习，部门负责人要加强检查督促，防止走过场、打折扣、学习流于形式。

2. 对照检查。（4月17日至4月23日）

在前期集中学习的基础上，以部门为单位，对照新《内务规范》中明确的相关要求，逐条逐项开展个人对照检查，个人对自己存在的问题要列出问题和整改清单，各部门负责人要加强审核把关，对查找问题不仔细、问题整改不认真的要及时予以纠正和整改。

3. 队列集训。（4月底前完成）

根据总署全员培训相关要求，明确将队列训练列入全员培训统筹安排，集中队列训练不得少于16个学时（2天）。结合学校工作实际，队列训练共分为两个阶段安排：

（1）根据学校全员培训总体计划安排，每阶段全员培训安排1天集中队列训练，由学校统筹安排。

（2）以部门为单位，安排1天（4月底前完成），自行组织教职工集中队列训练，人数较少的部门可联合组训。

根据新《海关内务规范》确定的队列训练内容，着重抓好以下科目的训练：立正、稍息、跨立、停止间转法、行进与停止、戴帽、脱帽、敬礼、整齐报数等。

结合学校实际，教学单位对任课教师要重点训练上课报告制度和课堂教学规范。

4. 考核验收。（5月10日前完成）

（1）理论考试：以部门为单位，组织新《海关内务规范》理论考试。5月24日前各部门将前期组织集中学习和考试情况形成工作简报上报政工办。

（2）队列展示：以部门为单位，学校统一组织队列集训成果考核和展示。具体安排另行通知。

（3）上课报告制度和课堂教学规范专项检查：政工办将会同相关职能部门组织对上课报告制度和课堂教学规范执行情况进行专项检查抽查，相关检查督查情况视情在全院范围内进行通报。

（4）内务规范执行情况专项检查：政工办牵头组织有关部门对新《海关内务规范》执行情况开展专项检查督查，采用日常抽查和集中检查相结合的方式，重点对礼节礼貌、着装和仪容、校园环境、办公环境及安全、工作纪律等内容进行检查督察，相关情况视情在全院范围内进行通报。对执行情况不好的部门和个人要督促整改。

学生相关检查督查工作由学生处组织开展。

四、几点要求

（一）各部门要把本次活动作为深化准军事化海关纪律部队建设的一项重要举措，充分利用这次“内务规范强化月”活动，组织教职工认真学习海关总署新修订的《海关内务规范》条例，切实提升内务建设水平。

（二）各部门要指定专人负责本部门“内务规范强化月”有关工作，政工办会同相关职能部门组成内务规范强化月专项督查小组，及时点名通报、督促解决，层层传导压力。

（三）队列集训参加人员以人事处正式在编名册为准，严格考勤，无故不得缺席，特殊情况报政工办审核。

（四）学生内务规范强化月相关工作由学生处、经管系根据实际情况另行制定并报政工办备案。

