汲取历史养分，坚定理想信念，全力担当作为
——工商学院党支部“四史”学习教育纪实
学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史这“四史”，既是加强党的思想理论建设的重要任务，也是增强高校思想政治工作能力和做好高校立德树人工作的有效途径。在党委的领导下，工商学院党支部结合自身专业特色，将“四史”学习与学科建设和人才培养紧密结合，引导党员教师在“四史”中汲取前进的勇气、智慧、力量，坚定理想信念，在海关教育事业中全力担当作为。
依托“党建论坛”品牌活动，促进“四史”学习与中心工作紧密融合。支部以“四史”学习教育为主题，依托支部党建品牌活动“党建论坛”，开展系列学习研讨活动。6月9日，宣传委员王晶晶同志以“深入学习四史，坚守初心使命”为题，与党员同志们分享了习近平总书记关于学习“四史”重要讲话的学习心得。同时传达学习党委关于“四史”学习的总体部署和目标要求，统一了思想认识,明确了学习目标、路径和方式；6月23日，支部书记孙浩同志以“学习高等教育改革发展史，担好立德树人的根本任务”为题，讲述回顾了我国高等教育发展改革历程及取得的重要成就和新时代高等教育承担新使命。作为高等教育教师，要加强政治理论学习，结合学校发展定位和人才培养目标，全面推进课程思政建设，深入挖掘课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，寓价值观引导于知识传授和能力培养之中，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑；7月1日，纪检委员姚海华同志以“以史明志，坚守初心使命”为题，聚焦科研领域犯罪的典型案例，详细分析了科研项目立项、实施以及结项阶段的17个风险点。指出作为一名教师要把握好“知晓、遵守、育人、提醒、监督等五个要素，全方位加强党风廉政建设，坚持反腐倡廉常抓不懈，坚持拒腐防变警钟长鸣。
支部注重将“四史”学习教育与业务能力提升有机融合。例如，获批2020年度国家社科项目的匡增杰同志，在交流《制度型开放新视野下自贸试验区的差异化制度创新研究》申报与立项经验时，总结回顾了自贸试验区的改革发展史。认为从历史中汲取养分，从历史的角度看待问题才能保持正确的方向，才能实现“政治理论学习，教研业务能力”双丰收。
结合时间节点，浓厚“四史”教育氛围。为迎接中国共产党99周年华诞，支部组织开展“重温入党警词，筑牢初心使命”活动。面对鲜红的党旗，支部书记孙浩同志作为领誓人，带领支部党员一起高举右手，再次庄严宣誓。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。“铿锵恢宏的誓词，震撼着在场的每一位党员，一字一句，神圣而豪迈，体现了党员同志们对中国共产党的无限忠诚。
同志们认为，通过学习党史和重温入党誓词来回顾我们入党时的庄严承诺，时刻提醒着自己所肩负的神圣使命和责任，不断强化对党的忠诚及对共产主义事业的不懈追求。作为新时期的共产党员，我们教育工作者要立足本职岗位，认真上好每一节课，踏踏实实为学生服好务，团结进取、勇于探索，以实际行动去恪守对党的承诺，立足本职争当先锋，为学校的发展和建设贡献自己的力量。
在“四史”学习教育中不断汲取干事创业的强大精神力量。支部书记孙浩同志谈到，“四史”专题学习的目的，是为了解决问题，指导实践，推动工作。需要结合中心工作，层层抓好落实。国际商务、审计学和物流管理三个专业培养了大量的优秀师生，有长期的积淀与传统，在“十四五”规划编制和专业转型发展的关键时期，需要交叉融合中充分挖掘、提炼，以形成理念、成果和学院发展机制，促进学科内涵化建设与事业发展。
[bookmark: _GoBack]“只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去，很多问题才能看得深、把得准。”孙浩表示，在党委的有力领导下，支部将进一步统筹规划，不断创新载体方法，在“铸魂”“活学”“做实”上下功夫，继续做好“四史”的学习教育工作，落实立德树人根本任务，为中国海关和外经贸事业培养更多担当民族复兴大任的时代新人。
