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海关法律系党支部                 2020年3月25日
专业释法  携笔战疫
——海关法律系3月份主题党日活动顺利开展
根据海关总署办公厅关于加强学习宣传《最高人民法院 最高人民检察院 公安部 司法部 海关总署关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》的通知，并根据校党办三月份党建工作的安排，2020年3月24日下午14:00，海关法律系党支部通过在线视频会议形式，开展“把初心落在行动上、把使命担在肩膀上”主题党日活动。活动特邀校党委副书记、支部党员陈晖同志讲专题党课。
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首先，支部书记朱秋沅同志介绍了召开此次主题党日活动的背景、意义、要求。近期，中央全面依法治国委员会第三次会议审议通过的《中央全面依法治国委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的意见》对于全国上下共同奋斗直至取得抗击疫情最终胜利指明了方向。3月16日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》（以下简称《意见》）。《意见》的出台对于进一步加强国境卫生检疫，加大对相关违法犯罪行为的法律震慑和惩治力度，筑牢国境卫生检疫防线，坚决遏制疫病疫情通过口岸扩散传播，巩固拓展全国疫情防控的有利局面和良好势头具有重要意义和积极影响。同时，学校也极为重视疫情防控工作，党委书记唐庆涛同志专程来我支部检查相关工作并作明确指示。因此，作为法学领域的专业教师或研究人员，应该如何积极作为，是需要同志们通过本次主题党日活动予以深入思考的主题。
日前，陈晖同志撰写的《完善国门生物安全立法刻不容缓》一文，经上海市法学会官微全文刊登，引起广泛阅读量和关注度，被澎湃号转载，也被编入了《上海法学研究》辑刊公开发表并全文收录于北大法宝。近日，陈晖同志再次撰文《准确适用妨害国境卫生检疫罪 依法惩治妨害国境卫生行为》，并为上海法学会官微和澎湃号所刊发。该文以专业性和前沿性的笔触，剖析了在当前严防疫情输入，国际口岸成为防疫第一线的“战场”的情势下依法防控中的法律适用问题。因此，特邀他为支部全体党员以“准确适用妨害国境卫生建议罪，依法惩治妨害国境卫生行为”为题上一堂党课，并与全体党员同志就依法惩治中法律诠释展开研讨。
陈晖同志首先对今年2月6日由最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》中明确依法严惩抗击疫情防控措施犯罪、暴力伤医犯罪等九类犯罪做简要介绍。接着，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署3月16日联合发布的《关于进一步加强国境卫生检疫工作，依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》这一司法解释进行详细讲解，对《意见》重点明确的三方面内容、梳理的六类可能定罪入刑的妨害国境卫生检疫行为、以及应如何理解运用做了深入详实分析。他结合我国刑法第六章“妨害社会管理秩序罪”第五节“危害公共卫生罪”中第332条规定的妨害国境卫生检疫罪与此次新型冠状病毒疫情中突显的国境卫生检疫对国家安全的重要性，畅谈了自己的分析思路和研究成果。他提出，需要从妨碍国家卫生检疫罪的类型判断、要件把握、与其他相似罪名的界限等几个方面来重点解读研究。最后，他指出了以下三点：一是当前形势下，海关法研究已经不再拘泥于传统法律体系，而是应该将国境卫生、动植物检验检疫、食品安全、商检等相关法律都纳入其中开展深入研究。二是除了对传统的走私犯罪开展研究外，我们还要对逃避商检罪等法律问题进行深入研究。三是传统法学专业主要是为了培养通用法律人才，作为海关学院的法学专业，未来能否聚焦国门安全去培养海关特色鲜明的法律人才，是值得每一位老师深入思考的。同时，疫情当前显担当，每位党员教师应该要体现出理论研究的现实关切，充分利用自己的专业知识和科研特长，对此次疫情中反映出的法律现象或法学问题开展研究，虽然我们中的大部分人都不能像医护人员一样冲到抗疫最前线，但专业释法，以文抗疫，同样是守卫国门、服务一线的最佳方式。
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最后，支部党员们围绕陈晖同志的党课内容、疫情防控、国门安全等进行研讨交流，并深入剖析了党员应如何在急难险重工作中发挥作用，彰显力量。支部副书记祝少春同志在得知学校组织支援海关开展疫情防控工作预备队时，第一时间报名参加。他表示通过学习陈晖同志的党课后，充分认识到要认真学习相关法律与政策，并将其与目前正在进行的线上教学结合起来，做到结合专业实际和本职工作，教好课、做好科研、育好学生，以实际行动站到“抗疫一线。老师们纷纷表示，这次思想性、专业性和时代性并重的主题党日开得十分及时，尤其是听了专题党课后，深受启发，引起共鸣。作为海关院校教师，对于“身边是战友，身后是祖国”这句话有着更深刻的理解，在此次疫情防控中有义务有责任加强海关法学研究，为确保海关保障国家安全职能，做好相关法律法规解读，并为相关立法建议提供智力支持和理论储备。
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