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沪关院党〔2021〕20号


上海海关学院党委关于进一步贯彻落实中央

八项规定精神持续解决形式主义问题

为基层减负的通知
本校各单位：

近年来，学校认真贯彻落实习近平总书记关于执行中央八项规定、加强作风建设的重要讲话精神，认真落实党中央重大决策部署，认真执行海关总署党委关于“健全制度、狠抓落实、加强监督、严肃执纪”的工作要求，不断强化学校纪律作风建设。同时也要清醒看到，当前学校在作风建设方面仍然存在一些问题，对纠治“四风”在思想上存在松懈的苗头；为基层减负还不够及时彻底。为进一步贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，持续解决形式主义、官僚主义问题，巩固成果、拓展深化、务求实效，坚决防止“四风”反弹，根据海关总署党委《关于进一步贯彻落实中央八项规定精神持续解决形式主义问题为基层减负的通知》（署党发〔2021〕24号）精神，结合本校实际，制定了相关举措，现通知如下：

1、 持续加强理论武装

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，持续筑牢整治“四风”问题的思想政治根基。坚决迅速贯彻习近平总书记重要指示批示精神，落实党中央决策部署，不断推动全面从严治党向纵深发展，把作风建设作为党建工作的永恒主题来抓，不断增强自我革命的政治自觉。扎实开展党史学习教育，将落实中央八项规定及其实施细则精神，力戒形式主义、官僚主义作为重要内容，加强改进述学、评学、考学，及时发现并纠正理论学习中的形式主义问题。大力弘扬党的优良传统和作风，推动各级党组织深入学习党的不同时期作风建设的经验启示，牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观。（党委办公室牵头落实；各部门、各支部贯穿全年落实）

二、大力统筹规范要求基层报送数据材料

对需基层（含师生在内的工作对象）报送的各类数据、表格、材料进行梳理统计，研究精简合并，实行正面清单管理。能通过业务系统和已有台账提取的、不得要求基层报送，确需报送的，也要尽量降低频率。强化各职能部门间、部门内工作人员间的信息、数据共享。提升办公信息化水平和信息数据提取汇总能力，努力做到各类关系系统操作功能和管理功能同步设计、同步上线、同步更新。（各部门按职责和工作实际落实，综合保障处协助）

三、深入开展指尖上的形式主义专项整治

持续规范办公类、管理类、学习类移动互联网（信息门户、企业微信等）各类应用程序，建立清单目录和统筹管理机制，优化程序设计，坚决整治多头重复、强制使用、滥用积分排名、过度留痕等问题。大幅减少微信等网络工作群，能合并尽量合并。规范工作群使用，一般作为工作提醒和应急使用，不硬性要求点到、打卡、即时响应，除确有必要外，不在非工作时间通过工作群发布通知、布置任务。（移动互联网工作程序管理由综合保障处牵头负责；规范网络工作群使用由各部门按职责和工作实际落实）

4、 继续坚持做好精文简会

守住精文简会的硬杠杠。学校对各部门发文开会情况实施动态监测，对超开超发苗头及时预警，确保比2020年只减不增，切实防止反弹回潮。进一步明确精文简会的标准和尺度，完善负面清单，着力提高文件、会议质量。在制定规章制度、出台措施前，要对正在执行的相关规章制度进行全面梳理回顾，避免相互打架，减少“以此为准”出现频率。要全面深入了解实际情况，避免政策制定不接地气，注意吸纳师生群众合理的意见建议，对不科学、不合理的措施要求及时调整完善。要加强制度设计和权力约束，落实依法治校要求，着力破解推动工作中的“一刀切”、层层加码问题。（校长办公室牵头落实；各部门按职责和工作实际落实）

5、 进一步统筹优化督办检查考核调研
优化督办检查调研方式，多采取个别谈话、调查问卷、设置问题反映箱等方式，保护反映问题人员信息，确保听到真实声音。推动巡察、督办检查、考核评估、督查审计的贯通融合，做到结果互认互用。除特殊要求外，巡察、督办检查、考核评估、督查审计不得以是否下发文件、召开会议为唯一标准。（校长办公室、党委办公室、人事处、纪检监察室按职责落实）

六、建立健全长效机制
建立“四风”问题常态化收集核查机制。探索实施“互联网+督查”模式，在学校信息门户首页设置问题反馈专栏，定期收集整理，开展线索核查，同时将有关问题作为巡察、督办检查、考核评估、督查审计的重点内容。落实校领导联系师生、职能部门联系师生的常态化机制，拓宽师生员工反映问题收集渠道，持续优化问题收集和反馈信息化管理应用，健全快速反应及协调解决问题机制，增强师生员工获得感。强化财务管理、资产管理、厉行节约、反对浪费，通过定期评估、跟踪督导等方式落实“过紧日子”长效机制，持续抓好中央八项规定及其实施细则精神的贯彻落实。（校长办公室、党委办公室、人事处、纪检监察室、学生处、财务处、综合保障处按职责落实）

请各级党组织、各部门及时组织学习，坚持问题导向，有计划有步骤地部署和推进工作，实事求是、行之有效地解决影响学校发展的形式主义、官僚主义问题，切实做到为基层减负。
请各职能部门认真落实责任分工，注重倾听基层意见，畅通问题征集和反馈渠道，全面掌握并及时制定问题清单和整改方案。各单位各部门执行过程中遇到的突出问题、解决的具体方法与取得的成效等，请及时报学校党委。

党委将结合年度工作，采用适当方式开展督导。全年整改落实情况，请各基层党组织结合2021年度年度党建考核述职向党委进行报告，请各职能部门结合2021年度工作总结等形式书面向学校党委报告。
特此通知。

中共上海海关学院委员会    

                           2021年5月6日
（联系人：张嘉伦，电话：28991070）
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