上海海关学院党委关于开展中央八项规定精神贯彻落实情况和整治形式主义为基层减负自查的报告

中共上海市教育卫生工作委员会：
近年来，上海海关学院党委认真贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党、加强党的作风建设重要讲话精神，认真落实党中央重大决策部署，严格执行海关总署党委、上海市委有关工作要求，不断强化学校纪律作风建设，持续推动落实中央八项规定及其实施细则精神，纠治“四风”问题。根据市委《关于开展中央八项规定精神贯彻落实情况和整治形式主义为基层减负专项督查的通知》要求，从以下三个方面汇报我校党委开展自查工作的相关情况。
1、 自查情况及存在问题
（1） 贯彻落实党中央决策部署情况。上海海关学院党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记关于全面从严治党重要讲话和指示批示精神，认真落实十九届中央纪委五次全会、党史学习教育动员大会、习近平总书记“七一”重要讲话精神，以严明的政治纪律和政治规矩，聚焦海关总署党委、上海市委各项决策部署，将扎实开展党史学习教育、学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、推动全面从严治党主体责任向纵深发展作为本年度学院党的建设重要内容，在落实中央八项规定精神坚决纠治“四风”问题工作中不断巩固成果、拓展深化、务求实效。经自查，不存在贯彻落实党的理论和路线方针政策存在政治偏差；不存在“低级红”“高级黑”现象；不存在敷衍塞责、推诿扯皮、懒政怠政，不作为、乱作为、假作为，政策不接地气、“一刀切”层层加码等问题。同时，自查中也发现一些亟待解决的问题：各级党组织和党员同志在政治理论学习上还不够深入，在学懂弄通做实上有差距；把学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神作为“第一议题”的相关制度机制有待进一步完善，学习与工作融汇贯通落实上成效不明显等；政治建设与业务建设存在“两张皮”问题。
（2） 贯彻执行中央八项规定精神情况。学院党委严格贯彻执行中央八项规定精神及其实施细则各项要求、切实纠治“四风”问题。在节假日、敏感时间点发布正风肃纪工作通知，加强宣传教育与引导监督，聚焦违规发放福利津贴、公款吃喝、收受礼品礼金、公款旅游、超标准接待等问题，严防变异公款吃喝，私车供养、收受电子红包、违规公款购买和消费“定制酒”等隐性变异问题，不定期开展专项检查。组织开展警示教育月系列活动，深入学习《中共海关总署委员会关于深入治理违反中央八项规定精神突出问题进一步推进清廉海关建设的若干措施》和上海市委有关文件要求，不断深化清廉校园建设。经自查，不存在违规发放津补贴或福利、收送礼品礼金、违规吃喝、公款旅游、超标准接待、铺张浪费等问题；不存在“四风”隐性变异新动向新表现等问题。同时，通过自查并结合今年海关总署党委对学院党委巡视反馈意见，也发现一些问题：财务、后勤等重点领域的管理偏松软，制度基础不牢、内控机制尚不完善，导致存在一定程度的廉政风险；存在公务用车运行维护费超预算、超标准购置办公家具、违规设立部门基金等违反中央八项规定精神苗头性问题；厉行节约意识不强，“过紧日子”要求落实不到位，粮食浪费、水电浪费现象不同程度的存在等。
（三）整治形式主义为基层减负情况。年初，党委印发《关于进一步贯彻落实中央八项规定精神持续解决形式主义问题为基层减负的通知》，从加强理论武装、大力统筹规范要求基层报送数据材料、深入开展指尖上的形式主义专项整治、继续坚持做好精文简会、统筹优化督办检查考核调研、建立健全长效机制等六个方面部署和推进相关工作，努力实现为基层减负工作常态化、制度化。经自查，2021年1月至9月，全校发布简报信息同比减少19.67%，校级发文（党委发文和行政发文）同比减少12.90%，党委会和校长办公会合计同比减少19.61%；不存在文山会海反弹回潮，印发文件、召开会议缺乏统筹等问题；不存在校内督查检查考核过多过频、过度留痕、集中扎推，未经审核备案在计划外开展等问题；不存在工作软件、网络工作群搞定期登录、签到打卡、滥用积分排名等问题。同时，在对教师员工调查问卷和谈话中发现，尽管文山会海现象有所改善，但基层对于“减负”的获得感始终不强，职能部门各类信息统计、汇总、协同、共享机制仍不健全，信息化办公水平较低，导致相同或相似工作内容多头报送、重复报送、加码报送的情况时有发生。
二、下阶段工作举措
下阶段工作中，上海海关学院将结合今年海关总署党委对学院巡视反馈意见，聚焦自查中发现的问题开展针对性的整改。
一是坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想常态化、制度化，进一步提高党委理论学习中心组的学习质量和效果，带头推进“学思践悟”，旗帜鲜明加强党的领导，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持社会主义办学方向，确保习近平总书记关于高等教育和海关工作重要指示批示精神得到全面、及时、准确地贯彻；严格落实 “第一议题”制度，深入学习习近平总书记关于高等教育和海关工作重要指示批示精神，将立德树人根本任务落实情况纳入年度考核指标，坚持与年度绩效目标同部署、同检查、同考核；发挥绩效考核“指挥棒”作用，将党建考核结果纳入学校绩效考核体系，推动解决党建、业务两张皮问题。
[bookmark: _GoBack]二是坚持全面从严治党，进一步深入学习领会中央八项规定精神，确保贯彻落实中央八项规定精神不打折扣，对自查发现的问题进行核查并开展相应的责任分析，进一步压紧压实主体责任和监督责任。对经核实存在违反中央八项规定精神的苗头性问题，进行原因分析，立行立改；全面梳理和完善财务、后勤等重点领域的内控机制，规范工作流程，进一步修订相关规章制度，提高执行制度执行的刚性约束；不断提升师生厉行勤俭节约意识，加强宣传教育与检查通报力度，扎实落实“光盘行动”。建立公共场所节能减排管理机制，加强节能减排和生态校园建设宣传教育。
三是继续以实际行动整治形式主义为基层减负，强化职能部门基础工作，做好工作素材积累，增加工作预见性和预判能力，对上报材料加强与上级部门沟通，提前部署材料撰写工作，克服层层加码；进一步完善督办机制，强化跟踪问效，切实避免督办工作流于形式；制定督查检查考核工作计划，坚持问题导向，务必突出实效，切实避免督查检查考核流于形式、过多过频；以精简会议为契机，对学院所有会议进行梳理和精简，同类议题、相同参会人员能合并开会的尽量合并，努力提高会议质量和效率。
特此报告。
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