上海海关学院党委关于做好“五一”期间校园安全稳定及党风廉政教育工作的通知

本校各党（总）支部、各单位：

在迎接建党百年之际，为统筹做好校园安全稳定与常态化疫情防控工作，有效防范遏制各类安全事件发生，切实维护师生健康安全，严格落实中央八项规定精神抵制“四风”问题反弹回潮，切实营造“平安、健康、有序、稳定、和谐”的节日氛围，现结合我校实际，就相关事项通知提醒如下：
一、层层压实责任、抓实抓细工作

切实提高政治站位，统筹做好校园安全稳定与常态化疫情防控工作，持续开展党史学习教育，跟进学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署精神。各党（总）支部、各单位主要负责同志要履行第一责任，放假不放松，如遇突发事件或紧急任务务必靠前指挥、多方协调，切实推动工作落细落实。

二、全面排查风险、增强纪律规矩意识

切实增强政治意识，坚决落实意识形态工作责任制。各党（总）支部、各单位要做好师生员工的安全教育和保密纪律教育，树立国家安全意识，筑牢政治安全防线。“五一”假期前，各单位要结合实际对影响学校安全稳定的风险隐患、问题短板、薄弱环节，以及师生关切、社会关注的热点难点问题开展一次全面排查，坚持即知即改，一时难以整改的要落实好防范和应对措施，防止责任事故发生。在排查化解风险基础上，要结合当前实际，动态调整防控应急处置预案，提高预案针对性、实效性和操作性。

加强舆情监看和教育引导，各主办部门要对网站、微信、微博、抖音等媒体平台加强监督。发现舆情要及时分析研判，快速有效处置，并及时报告。增强网络安全意识，信息技术部门要组织加强重要事情网络防护策略，全面排查网络安全薄弱环节，及时补齐网络安全短板，对关键信息基础设施，确保安全隐患清零。做好网络安全应急响应工作，在重要时期严格执行24小时值守和领导带班制度，保持通讯联络畅通，落实网络安全“零报告”制度。
三、检查校园安全、加强值班备勤

要组织做好校园安全大排查工作，具体包括：加强防火检查特别是消防重点部位巡察和安全防范提示；严格落实防控期间校门管理要求，加大校园巡查，做到安全管控不留死角；加强食品安全管理，做好库存的主副食品、调料品保质期的检查，确保食品安全与卫生；开展校园设施设备巡查，保障留校师生基本生活；加强实验室和危险化学品安全管控；做好公务车安全检查和检修工作，对驾驶人员进行安全提醒。针对当前天气特点，落实好校园汛期安全隐患排查。

要做好“五一”期间的值班安排，确保值班人员知晓规定要求并严格遵守值班管理规定，保证按时在岗，不迟到、早退、缺岗、误岗和擅自离岗。
四、加强思想引导、关心关爱师生

要充分发挥支部委员、辅导员、班主任等思政工作队伍作用，全面掌握师生员工思想动态，视情及时跟进引导。学生工作部门、各教学院、系（部）要积极提供学习生活指导、加强学生心理疏导、做好就业指导，及时开展心理应急干预。要注意加强对节假日期间留宿学生的关心和教育。各部门要认真排查本部门教职工中存在的心理问题、思想问题和各类矛盾，及时予以化解。

要围绕“防火、防盗、防抢劫、防诈骗、防食物中毒、防意外伤害、防网络谣言、反邪教、反传销、防溺水、防恶劣天气和自然灾害”等内容及时组织开展安全教育，切实提高师生的安全防范意识和防灾避险自救能力。

五、坚守重要节点，坚决遏制“四风”

各党（总）党支部、各单位要切实履行主体责任，毫不放松地落实中央八项规定精神，扎实做好纪律教育和监督提醒，坚决防范违规收送各种红包、私车公养等隐形变异“四风”问题，严禁酒驾醉驾行为。如发现“四风”问题线索，任何组织和个人可以向学校纪检监察部门反映或举报。
师生员工要严格遵守国家疫情防控相关规定，严格执行离沪请销假制度，外出乘坐交通工具、出入公共场所务必加强个人防护。

特此通知。

（内部文件，不予公开，严禁于网络传播）
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