上海海关学院党史学习教育第二阶段
开展情况工作总结

市教卫工作党委：
上海海关学院党委坚决贯彻落实党中央关于开展党史学习教育的统一部署，认真学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，持续扎实推进党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动走深走实。现对第二阶段开展情况汇报如下：
1、 主要工作与成效
（一）以上率下、高位谋划，迅速掀起学习习近平总书记“七一”重要讲话精神热潮。
7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话。学院党委组织全校师生收看庆祝大会，聆听习近平总书记重要讲话；第一时间召开专题会议，学习“七一”重要讲话精神，要求把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神和党史学习教育紧密结合起来，切实把全校师生的思想和行动统一到讲话精神上来。7月20日，学院党委印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话的通知》，明确要求把学习贯彻“七ー”重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务；学院党委进一步完善党委班子成员定点联系党支部机制，于9月内实地督导联系党支部和分管部门党支部学习情况，推动师生联动学、贯通学；各基层党组织书记切实负起责任，将学习“七一”重要讲话精神与党史学习教育紧密融合，与立德树人、三全育人、推进“强基提质工程”有机结合起来，抓实抓好各项学习任务落实。9月27日，学院党史学习教育领导小组印发《关于深入推进“我为群众办实事”实践活动的通知》，要求各级党组织继承发扬伟大建党精神，把“我为群众办实事”活动同党史学习教育等工作有机结合起来，进一步有力推动解决群众身边的“急难愁盼”问题，推动“我为群众办实事”实践活动取得新进展新成效。
（二）对标对表、深学细悟，推进党史学习教育入脑入心。
党史学习教育开展以来，学院党委班子成员坚持学在先、走在前、以身作则、率先垂范。7月5日，学院隆重举行庆祝中国共产党成立100周年主题活动暨“两优一先”表彰大会，党委书记唐赟峰同志以“赓续党的红色血脉，传承海关红色基因，奋力开创学校‘十四五’发展新局面”为题讲授专题党课。8月23日，学院党委组织全校领导干部和党员代表以视频方式，参加海关总署党委举办的习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲报告会，聆听中央党史与文献研究院院长曲青山同志作的专题辅导报告。9月7日至8日，学院党委举办“学习贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神读书班”，全体成员赴浦东展览馆参观“浦东开发开放30周年主题展”，邀请上海市委党校肖昌进教授作学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题辅导，以分组研讨的形式，结合对习近平总书记“七一”重要讲话精神的学习感悟，立足学校当前工作实际，就如何推动学校“十四五”开好局起好步，确保各项事业改革发展不断向前等议题开展深入交流。10月12日下午，上海海关学院党委举办理论学习中心组（扩大）学习习近平总书记“七一”重要讲话精神专题交流会。
各基层党支部通过“三会一课”、专题交流分享会、“微党课”、主题讲座、专家辅导等形式引导党员在深学深读、精学精研上下功夫；充分利用“学习强国”“钉钉”等平台开展自学、自测、自评，在全校范围内形成良好氛围。暑假期间，全校各直属党支部书记和支委参加海关总署举办的“海关E课堂—党史学习教育”共8期16学时；全校在编教职工利用钉钉学习平台，参加海关系统党史学习教育网络培训班共14门课程。根据《学院党史学习教育领导小组关于党史学习教育组织生活会有关事项的通知》要求，全校各直属、隶属党支部于8月底前高质量、严标准、重实效地完成党史学习教育组织生活会。
（三）创新形式、务求实效，推动党史学习教育走深走实。
一是发挥理论优势，深化党史学习教育成效。举办“奋斗百年路启航新征程”庆祝建党百年系列主题展览，成为学院“七一”宣传教育的闪亮名片；聚合全国海关研究力量，党校工作部牵头开展红色海关研究，《红色征程——中国共产党领导下的海关革命斗争史》已完成样书印刷，待审核通过后即正式出版。组建由马院教师和青年学子组成的党史学习宣讲团，走进师生，走进社区进行理论宣讲。其中，学生马克思主义理论社团海思宣讲团入选上海市百所高校青年理论社团，全年共举办一次“关魂”主题宣讲，9次党史专题宣讲，各类宣讲累计覆盖2070人次。
[bookmark: _GoBack]二是丰富“三全育人”内涵，探索具有海关特色的思政模式。学院统一部署“七一”宣传教育工作，在校园内设置党史学习教育和伟大建党精神专题宣传，进一步发挥环境育人作用。团委积极推动全校青年团员学习“七一”重要讲话精神，举办以“感悟百年伟力 勇担青春使命”为主题的“青马工程”骨干培训会，组织青马社、关魂讲师团等学生理论社团开展学习研讨会，“百团知百年”大中学生党史宣讲活动等。各院系充分利用海关资源，邀请海关专家走进学校和课堂，通过举办讲座、交流研讨会等形式，参与学校人才培养和思政建设，积极宣传海关系统党史学习教育优秀做法和显著成效，引导青年学子在党史学习中感悟作为海关人的初心使命。上海海关学院（海关总署党校）通过创新线上线下教学联动的“云”模式，开设“云”课堂、“云”访谈等主题课程和活动，充分共享全国海关党史学习教育优质资源，让党史学习教育“活”起来。
（四）真抓实干、践行宗旨，积极落实“我为群众办实事”。
学院党委在深入开展调研、广泛听取意见的基础上，制定了“我为群众办实事”重点发展项目31个，重点民生项目38个。其中，校级重点发展项目清单5项（已完成3项）、民生项目清单6项（已完成5项）、党委班子成员联系基层支部实事项目清单7项（全部完成）。图书馆1项重点发展项目和综保处1项重点民生项目被市教卫工作党委列为我校重点项目，均已完成。
2、 下阶段工作计划
（一）深入学习领会党的十九届六中全会精神。
11月15日，学院党委召开专题会议，学习领会党的十九届六中全会精神，要求全校迅速掀起全会精神学习热潮，同习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育紧密结合起来。下阶段，将进一步统筹学习教育、宣传宣讲和研究阐释，进一步推动各级党组织和广大师生深入学习宣传十九届六中全会的重大意义、深刻内涵和基本精神，努力做到深入人心、落地生根。
（二）深入推进“我为群众办实事”见实效
对照“我为群众办实事”项目清单，党委班子成员切实承担责任，高度重视、加强领导，指导分管单位认真落实实事项目，确保按计划完成所有既定项目。各基层党组织党员领导干部要身体力行、狠抓落实，充分调动广大党员群众参与的积极性，防止形式主义、树牢安全意识，统筹做好疫情防控和活动安排，务求取得实效。
（三）弘扬伟大建党精神，开启学院“十四五”事业发展新局面
学院党委将引导广大党员干部在党史学习教育中不断汲取干事创业的智慧和精神力量，在学校“十四五”事业发展的开局之年，着力推进海关高等教育高质量发展，创新海关协同育人机制，综合研判行业特色高等教育发展要求，把握发展机遇，努力将学校建设成为学科专业优势明显，服务海关能力显著增强，海关特色更加鲜明，具有重要国际影响力的一流大学。
    



