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教务处关于落实立德树人根本任务、推进课程思政教学改革的情况报告

学校全面聚焦本科教育教学，紧扣“立德树人”根本任务，紧紧围绕把握“为党育人、为国育才”的初心和使命，全面落实“新时代高教40条”和全国教育大会精神，推进“四个回归”，切实把主题教育与思想政治理论课建设相结合，与高等教育改革发展相结合。现将教务处落实立德树人根本任务、推进课程思政教学改革的情况汇报如下：
一、落实“课程思政”进教学大纲
[bookmark: wpds__标题__Text][bookmark: wpds__发文代字__Text][bookmark: wpds__年号__Text][bookmark: wpds__序号__Text]根据《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，中宣部、教育部印发的《普通高校思想政治理论课建设体系创新计划》、《教育部关于印发<高等学校课程思政建设指导纲要>的通知》等文件精神，教务处制定并发布了《教务处关于提前做好2021年春季学期本科教学相关工作的通知》（关院教〔2021〕5号），并于本学期初补发《教务处关于做好落实“课程思政”进教学大纲的通知》，要求任课教师在尊重课程自身建设规律的前提下，结合所讲授课程（含实验训环节）的实际情况和课程特点，从社会实际、各学科知识与社会实践的联系中寻找和挖掘课程“育人元素”，包括正确的政治导向、社会主义核心价值观教育、远大理想塑造、严谨科学态度、健康心态培育、道德品质培养等，参考教育部印发的《指导纲要》，修订课程大纲，并规定此项工作由各教学单位分党委书记负责，切实将课程思政在全部课程的教学大纲及教学内容中体现和融合。
按上述要求，教务处组织教学督导进行教学文档检查，重点是各教学部门本学期开设课程新修订的“课程思政”进教学大纲情况。18日下午，对海关与公共管理学院等5个教学部门检查显示，各教学部门均重视“课程思政”进教学大纲专项工作，根据教务处要求向全体教师部署了任务，结合课程实际挖掘“育人元素”。但也发现相关问题，主要表现为思政内涵的挖掘不够深入，“育人元素”的提炼不够精准，相关内容仍显粗糙，一些课程仅用几句话泛泛而谈，没有详细的内容和案例等，还无法在课堂中落地。
二、推进“课程思政”项目建设
自2017年至今，我校已连续4年、累计立项建设36项校级课程思政项目，约占全校课程总数的9%（以2020-2021学年学校共开设392门课程为统计基数）。
2020年，学校在前期建设的36门课程思政项目基础上，择优评选了11门课程思政示范课程，又于2021年择优向教育部推荐《高等数学》、《贸易安全与便利》2门课程申报国家级课程思政示范项目，《贸易安全与便利》获得入选资格（目前正在公示中）。2021年，对标国家级课程思政示范项目建设的要求，加强校级课程思政教学名师、教学团队及教学示范中心的培育及建设工作，注重课程思政建设模式创新，要求教学内容体现思想性、前沿性与时代性，教学方法体现先进性、互动性与针对性，形成可供同类课程借鉴共享的经验、成果和模式。
三、加强“课程思政”教师培训
为全面贯彻落实全国教育大会精神，提升我校教师课程思政教学能力，促进教师课程思政教学综合能力提升，2020年11月，教务处教师教学发展中心组织相关教师参加“上海高校课程思政高级研修班-课程思政教学指南编制专题班”培训，有利于教师对课程思政的定位把握更加准确，对课程思政的设计理念体更加深刻，在今后的教学中，将课程思政理念更加自然地融入进专业课教学中，以促进全校课程思政的全面发展。2021年3月，邀请了复旦大学国际关系与公共事务学院陈玉聃副教授作了“志于道、据于德、依于仁、游于艺——社会科学中的课程思政”的专题辅导报告，报告结合上海市教委《关于深入推进上海高校课程思政建设的实施意见》精神，深入挖掘提炼专业知识体系中所蕴含的思想价值和精神内涵、注重将专业课与真善美有机结合，启发并拓宽教师对课程思政在课堂教学中的设计思路。
四、深化“课程思政”后续工作
一是加强专业课程改革，在知识传授中强调价值观的同频共振，发挥“课程思政示范课”的示范和引领作用，扭转专业课程教学重智轻德现象，增强专业课程思政的育人氛围；同时，发挥海关行业力量，挖掘一批行业思政经典案例融入课程，凸显行业特色。
[bookmark: _GoBack]二是加强育人意识培养，深化教师学习认识，自觉将立德树人根本任务贯穿教育教学全过程，营造教师提升课程思政能力素养的学习氛围。
三是完善课堂教学管理办法，从课程设置管理、课程标准制定、教学督导听课、教学纪律约束等方面健全规范性制度安排，营造保障课程思政的制度氛围。
四是加强师资队伍培养培训，从校外聘请课程思政建设实践经验丰富、成果显著的专家进校开展辅导讲座；形成考核评价和激励机制，形成人人自主参与课程思政的激励氛围。
最终，让课程思政理念深入人心，把思想政治工作贯穿于学校工作的方方面面，实现为党治国理政服务、为社会主义建设培养人才的目标。
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