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上海海关学院《深化学生准军事化建设工作方案》落实情况报告
各位领导：

为落实“立德树人”根本任务，不断深化学生准军事化建设，将学生思想政治教育工作贯穿于人才培养的全过程，结合我校实际，2020年学生处优化并出台了深化学生准军事化建设工作方案。在方案的实施过程中，学生处紧紧围绕本方案的工作目标，积极贯彻落实方案的建设内涵，在各方面都取得了一定的工作成效。
一、氛围营造，学生准军事化管理的思想认识进一步提高
每学期组织各班召开准军事化管理主题班会，统一思想，进一步提升班级准军事化管理水平。通过年级大会、认知教育等形式进一步宣传准军事化管理重要意义，并指出目前学生准军事化建设中存在的相关问题，进一步统一思想认识。“学生自律委员会”微信公众号定期推送学校准军事化管理热点信息，畅通反馈渠道，拓宽传播路径，激发了学生参与准军事化管理的积极性。开展学军先进集体和个人荣誉评选，培树学军先进典型，对准军事化管理先进班级和“最美蓝肩章”先进个人，通过海报和微信系列推送等方式宣传推广，激励了学生参与准军事化管理的主动性；开展了“学军节”“春季会操”等大型准军活动，督促班级和个人主动加训，浓郁校园良好的准军事化训练氛围。

二、搭建平台，学生准军事化管理的工作渠道进一步拓宽
围绕“立德树人”的根本任务，学生准军事化管理“培育平台”进一步拓宽。第一，课内课外和线上线下结合更加紧密，通过第一课堂思政课程和第二课堂活动，线上“青年大学习”和线下社会实践活动等思想政治教育平台，培养了学生忠诚爱国的政治素养和良好的道德品质。第二，基础课程设置更加完善，通过《军事理论》《职业生涯规划》《礼仪教育》等课程设置，帮助学生掌握丰富扎实的军事理论，养成敬业奉献的职业素养。第三，军事体育课程内容设置优化，通过开展各年级体能训练和测试，培养了学生顽强的意志和健康的体魄。第四，严格实施“一日生活制度”，改革学生自律委员会组织架构，加大学生督查力度，塑造学生严明的组织纪律观念；第五，开展学军技能大比武、学军摄影征文比赛等活动，进一步提升学生实际操作技能和文化素养 ；第六，进一步提升准军事化管理信息化水平，通过新学工系统建设完善准军事化管理模块，学生准军事化管理更加规范和高效。
三、丰富内容，学生准军事化管理的日常管理进一步规范
本年度军训中，除开展拳术训练之外，加入了急救培训、应急演练、VR射击打靶、团队拓展等形式多样的训练内容，增强了学生的军事应用技能。

开展宿舍内务专项整治工作，建立“宿管办、辅导员、管发会”联合检查工作机制，不定期检查宿舍内务，提高宿舍内务标准，着力解决目前宿舍内务中存在的各项问题。将垃圾分类纳入学生准军事化日常管理，设置相应奖惩模块，通过线上线下宣传，专项知识竞赛等活动，提升了学生垃圾分类意识和水平。

开展“学生自律委员会”学生组织设置改革，加大学生督查队督查力度，加强学生上课缺勤、烫染发等问题管理，规范校园良好的学习和生活秩序。通过军事训练和早操早训等活动，开展了学生队列动作训练和体能训练，进一步规范学生着装、请销假、就寝点名制度，强化学生一日生活养成。

发挥学军骨干队伍力量，形成教师引导和学生自我管理的工作机制。工作中定期组织学生骨干开展业务培训，建立了工作例会制度，及时总结分析，加强奖优罚劣，完善了学生自我教育、自我管理、自我服务的工作格局。
发挥退伍士兵队伍力量，成立以退伍士兵为主的学军社团“迷彩社”，早训期间该社团对各班级进行拳术教学，指导各班级队列训练，同时积极帮助学校有关部门承担训练任务，充分发挥了自身的特长和优势。
四、养成细化，学生准军事化管理的工作实效进一步增强
结合新生入学特点，军训中队列技能训练和新生适应性教育相结合，形成学生准军事化管理意识，紧接着以国防教育和纪律教育为重点，以《军事理论》《职业生涯规划》等课程为抓手，开展国防教育、仪式教育、荣誉教育和专业认知教育，培养学生形成了坚定正确的国家意识、纪律意识和专业认知。

结合二三年级学生特点，开展了春季会操、学军节、军事技能竞赛等教育活动，提升学生准军事化管理参与的积极性和主动性，进一步激发学军情感，内化学军意识，提高学军技能，养成学军规范，培塑学军文化，实现外在管理向内在驱动转变。

结合毕业年级学生特点，与党支部建设相结合，开展海关职业精神、廉政文化、职场礼仪等主题教育活动，加强学生职业道德和行为礼仪规范培育，帮助学生形成健全的政治和职业品格。

在接下来的工作中，学生处仍然将坚决贯彻落实海关总署准军事化队伍建设要求，立足学校“三型一高”的人才培养需要，加强学生准军事化建设工作，进一步完善以“纪律教育为核心、规范统一为基础、提高能力为标准、营造氛围为助力、创新发展为动力”的准军事化建设长效机制。
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